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I követ biine
Puavx bukaresti francia követnek 

nennic kellett. A biine az volt, hogy 
ormányának küldött titkos jelentései­

ben annak a véleményének adott kife- 
ezést, hogy a Jorga-kormány gyönge 

két évnél tovább nem maradhat 
ralmon. A diplomáciában járatlan em­

ber azt kérdezhetné, olyan nagy bűn 
•:! Hiszen a diplomata csak köteles- 
egét teljesítette, amikor legjobb tudása 
zerint informálta kormányát annak az 
rszágnak politikai helyzetéről, amely­
en működik.
Puma- biine tényleg nem az, hogy 
t a jelentést megírta, hanem az, 

ogy a bizalmas információ nyilvános- 
ágra került. Tudjuk, nem az Ö hibájá­
ul. A szóbanforgó aktákat egy Lecca 
műi volt cuzista képviselő lopatta el o 
randa külügyminisztérium irattárá- 
1. És így, bármilyen jó diplomata is 

'■gyen egyébként Puaux vr, mégis sür- 
ísen csomagolnia kellett és el kellett 
igynia a román fővárost. Mert ez a 
plomata-sors. Mindent meg szabad 
ni, csak nem szabad, hogy nyüvéi- 
)sságra kerüljön.
Ebben az ügyben azonban nem is ez 
érdekes. Sokkal érdekesebb, milyen 

zékeny a most dicsőségesen uralkodó 
trinámy. Szörnyen megsértődött, mert 
U diplomata azt irta, hogy két évig 
arad uralmon. A mi véleményünk 
észen más. Jorgának örülnie kellett 
ina ezen a prognózison. Mert itt bent 
országban senki sem hiszi már, hogy 
(! kormány két évig a helyén marad, 
legoptimistább jóslatok is legfeljebb 
y évet adnak a kormánynak. Még 
erencse. hogy a kormánynak nincsen 
sszahivási. joga az újságírókkal szem- 
ív Éhben a: esetben a romániai uj- 
girók kilencven százaléka ma már 
vér lenne és uj foglalkozás után kel- 

e néznie.

ugusztus 1
Zűrzavaros, kapkodó korunkra mi 

m jellemzőbb, mint azok a szokatla- 
’ nagyszabású óvintézkedések, ame- 
eket augusztus elsejével kapcsolatban 
európai államok tettek. A kommu­

na-gyanús emberek százezreit vették 
izetbe, egész hadseregeket mozgósi- 
tak, a vasutakat, kaszárnyákat és 

Ó’éb középületeket ostromállapotokra 
n'ékeztető fegyveres őrizet alá helyez- 

egyszóval: teljes hadi készültség­
várják az ellenséget. Azt hisszük. 

;knek a rendkívüli intézkedéseknek 
(abb a rossz lelkiismeret az alanja, 
nt a tényleges veszedelem. Koránt- 

m akarjuk ezzel azt mondani, hogy 
r-csen kommunista propaganda és 
)07 ez ellen a kapitalista államoknak, 
ar az önfenntartás ösztönétől hajtva 

np kellene védekezniük. Mindenütt 
n kommunista propaganda, és min- 
nűtt dolgoznak a szovjet ügynökei. 

ez a propaganda egvmagában még 
l?r ob-ayi veszedelmes, hogy egész had 
r^?eke+ kelljen mozgósítani ellene.
. eTíl is a kommunista tüntetések 
,fltt vonulnak fel ezek a hadseregek, 
v '“valóbb is nem kizárólag ezért. 
°urópaí kormányok érzik, hogy füg- 
9711’i a komim ista r.ropanandától, 

r' mmorgó és éhező tömegek elége- 
uanról-napra nagyobb mé- 

öB Érzik, hno-v önző. rövidlátó 
Altra-iiVV«,] p pófano-boeséshe kerge- 

nénojiraf. És tndiák. csak egy 
1 aszál kell, hogy az elégedetlenség

Ewald Amende a kisebbségi kongre$S7US vezértitkára Csernovicban nyilat­
kozott a kisebbségi kérdés megoldásáról

A romániai kisebbségi kérdés egyet­
len megoldása: a kulturautonómia

A kisebbségi kongresszus vezértitkára elmondja, 
hogy az egész európai közvéleményt kiábrándí­
totta a beígért kisebbségi törvény elmaradása

Titulescu szeptemberben végleg búcsút mend a diplomáciai 
pályának

Cernauti-Csemovic, julius 31. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Dr. Ewald Amende, 
az európai kisebbségi kongresszus vezér­
titkára néhány nap óta romániai körúton 
van. Amende dr. Varsóból jött Romániá­
ba és utjának első állomása Csernovic 
volt, ahol meglátogatta a különböző ki­
sebbségi szervezetek vezetőit, majd igen 
érdekes nyilatkozatot adott a többségi és 
kisebbségi újságíróknak.

— Romániai tartózkodásomnak — mon­
dotta Amende dr. — az a célja, hogy fel­
vegyem a kontaktust a kisebbségi szerve­
zetekkel, mint azt minden évben a kisebb­
ségi kongresszus küszöbén meg szoktam 
tenni. Most Lengyelországból jövök, Cser- 
novicból pedig Beszarábiába, majd Bulgá­
riába és Dobrudzsába visz az utam. Er­
délybe és Bánátba ezidén nem látogatok 
el, mert már tavaly megszereztem a szük­
séges információkat.

Az újságíróknak arra a kérdésére, hogy 
milyennek találja a romániai kisebbségek 
helyzetét, Amende dr. igy válaszolt:

Sok kísérlet, sok csalódás
— A romániai kisebbségek sok kísérle­

ten, de sajnos sok csalódáson is mentek 
keresztül.

Nemcsak a romániai kisebbségek, de 
Európa összes kisebbségei arra szá­
mítottak, hogy a Maniu-kormány meg 
fogja alkotni a kisebbségi törvényt.

Erre vonatkozólag én is konkrét Ígéretet 
kaptam az akkori kormánytól és Pop 
Ghita alminiszter az akkori kormány meg­
bízásából európai körutat tett a kérdés 
tanulmányozása érdekében s össze is 
gyűjtötte a szükséges adatokat a kisebb­
ségi törvény megalkotása érdekében. Pop 
Ghita jóakarata azonban meddő maradt, 
a kisebbségi törvény nem tudott megvaló­
sulni és igy a romániai kisebbségek egy 
csalódással lettek gazdagabbak.

Jorga Ígért, de nem tudni, 
mit hoz a kisebbségi minisz­
térium

— Most — folytatta Amende — a

Jorga-kormány tett különböző Ígéreteket. 
Jorga személyes jóakaratáról meg vagyok 
győződve. És ahhoz sem fér kétség, hogy 
a kisebbségek lojálisak és valóban lojáli­
sán akarnak problémáik megoldásához 
hozzájárulni. Nagy kérdés az, hogy lesz-e 
praktikus eredménye a kisebbségi minisz­
tériumnak. Hangsúlyozni kívánom, hogy 
Népszövetséghez való fordulás a legutol­
só eszköz, amit én a romániai német sajtó­
ban is kifejtettem és

ezért igazslégtalan az Universulnak 
néhány nappal ezelőtt ellenem irt tá­
madása, amely azzal vádolt meg, hogy 
a romániai kisebbségeket rá akarom 
venni, hogy panaszaikkal a Népszö­

vetség elé forduljanak.
Én, epren ellenkezőleg, azon voltam,

hogy Pop Ghita tanulmány útját minden­
ben támogassam.

Az egyetlen ut: a kultur­
autonómia

Arra a kérdésre, hogyan képzeli el a 
romániai kisebbségi1 probléma megoldá­
sát, Amende dr. a következő nyilatkoza­
tot tette:

— A kisebbségi kérdés megoldásának 
útja Romániában a kulturautonómia, úgy 
amint azt Észtország megvalósította. 
Románia ezzel a cselekedetével nagy nép­
szerűségre tehetne szert az európai köz­
vélemény előtt, mert ma már bebizonyoso­
dott, hogy a világbéke legkomolyabb biz­
tosítéka a kisebbségi kérdés egészséges 
megoldása.

Hintésen lefonja az ellene Indított kampány
Következményeit

Bucuresti-Bukarest, julius 31. A Fili- 
pescu—Titulescu konfliktus egyre na­
gyobb hullámokat ver a bukaresti sajtó­
ban. Egyes bukaresti lapok ama vélemé­
nyüknek adtak kifejezést, hogy a kormány 
és a Vlad Tepes liga között, amelynek 
elnöke Grigore Filipescu, a kapcsolat meg 
lazult és az Epoca sorozatos támadó cik­
keivel elsősorban a kormánynak akar 
kellemetlenkedni. Az Epoca tegnapi szá­
mában válaszol ezekre a sajtómegnyilat­
kozásokra és kijelenti, hogy a kormány 
és a Vlad Tepes liga között sohasem volt 
erősebb a kapcsolat, mint most.

Titulescut figyelmeztetik barátai
A „Dimineata“ az Epocának válaszá­

ban megállapítja, hogy ezek szerint két­
ségtelen, hogy a kormánynak kellemes a 
Titulescu elleni kampány és úgy látszik, 
szeretné, ha a londoni követ, aki olyan 
értékes szolgálatokat tett az országnak,

elhagyná állását.
A Lupta ma délutáni száma arról tud, 

hogy Titulescut állítólagos barátai levél­
ben figyelmeztették, hogy legjobban 
tenné, ha állásáról lemondana. Minden 
jel arra mutat, hogy ezekben a „baráti" 
intervenciókban is ben van a kormány 
keze. Egyre valószínűbbnek látszik az is, 
hogy a Titulescu elleni kampány főmoz­
gatója Argetoianu belügyminiszter, aki 
igy akar bosszút állni a londoni követen 
azért, hogy a koncentrációs kormány meg­
alakítását célzó tárgyalások során hallani 
sem akart Argetoianu személyéről.

Úgy látszik, hogy a londoni követ eleget 
fog tenni a kormány kívánságának és 
bukaresti politikai körökben arról tud­
nak, hogy Titulescu szeptemberben vég­
leg haza jön és a Népszövetség őszi ülés­
szakán már nem ő fogja képviselni 
Romániát.

parazsa lángralobbanjon.
Ezért kell hadseregeket felvonultatni 

és statáriális intézkedéseket életbelép­
tetni. Pedig lehetne egyszerűbben és 
praktikusabban is védekezni a vesze­
delem ellen. Csak több becsületességet, 
előrelátást és önzetlenséget kellene be­
vinni a politikába. Csak ki kellene jó- 
zanodni a hatalmi őrületből és a ve­
szendő profit görcsös védelmezése he­
lyért minden erőt arra kellene koncent­
rálni, hogy az éhező tömegek kenyeret 
és munkát kapjanak és ezzel megszűn­
jön a mai elégedetlenségek forrása. 
Akkor a kommunista veszedelem, ame­
lyet a politikusok ma eltorzitott nagy­
ságban látnak, reális arányaiban fog 
jelentkezni és ki fog derülni, hogy nem 
fegyverekkel és erőszakintézkedések­
kel lehet és kell védekezni a kommuniz­
mus ellen, hanem okos gazdaságpoliti­
kával, amely munkát ad a tétlenségre

kárhoztatott millióknak, amely össz­
hangba hozza a termelést a fogyasztás­
sal és megakadályozza, hogy mig egye­
sek krőzusi vagyonokban tobzódnak, 
százezrek és milliók még legminimáli- ! 
sabb létfeltételeiket sem biztosíthatják. 
Ez a gazdaságpolitika az egyetlen or­
vosság a kommunizmus ellen.

72 és 18
Az erdélyi bankszervezetek nagysze­

beni értekezlete megállapította, hogy a 
román bankok 72 milliárd lej betétet ke­
zelnek, ezzel szemben a bankjegyforga­
lom mindössze 18 milliárd lej. Ha tehát 
az összes lej bankjegyeket összegyűjte­
nék, akkor is csak a betétesek egynegye­
dét lehetne kifizetni. A többinek várni kel­
lene addig, amíg az először kifizetett 
bankjegymennyiség a rendes körforgás­
ban ismét visszakerül a bankokhoz.

Ugye bizarr megállapítás ez, amelyre 
eddig csak kevesen gondoltak. Lehetnek

a bankok olyan szilárdak, mint egy hegy, 
mégsem tudnának ellenállni a betétesek 
ostromának. Egyszerűen azért, mert nincs 
elegendő bankjegy a betétesek kifizeté­
sére.

Mi következik ebből?
Kettő.
Először is: nyugalom betétesek! Nem 

hisztérikus rohamokat kapni és bankba 
szaladni a betétért. Mert ezzel mindent 
elronthatunk. A pénz helye a bankban 
van, mert csak ott kamatozik és csak on­
nan kiindulva teheti meg egészséges kör­
forgását.

Másodszor: az államnak gondoskodnia 
kell, hogy elegendő pénz legyen. Ha az 
airanyfedezet nemzetközi babonája nem 
engedi meg újabb lejbankjegyek kibocsá­
tását, úgy más fizetési eszközről kell 
gondoskodni. Egyszerű bankármüvelet ez, 
amely a bizalom kérdésén nyugszik. De 
egy országban elegendő fizetési eszköznek 
kell rendelkezésre állani, különben meg­
áll a gazdasági élet vérkeringése.

Gyorsan kell cselekedni, mig nem késő.
. - ■
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Kezdetét vette Sepsziszentgvőrgyön az első feketeszesztárgyalás

Sava Corneí Budapesten van és onnan 
igazolja, hogy megviselt idegeinek hat­
nyolchetes gyógykurára van szüksége

Fűimen komiszár 
h osszabbitotlák

Megszüntetik az eljárást Kun Andor ellen? Miről vallott 
a vizsgálóbíró előtt Pompiliu loanitescu?

harmincnapos vizsgálati fogságát meg-

Cluj-Kolozsvár, julius 31. (Az Uj Kelet 
tudósítójától). A feketeszeszpanama ko­
lozsvári nyomozásában az utóbbi napok­
ban érdekes események játszódtak le. A 
vizsgálóbiró előtt a nemzeti parasztpárt 
politikusai közül Teianu, Manu és Roxin 
után most Pompiliu Ionitescu jelent meg 
a vizsgálóbiró előtt. Pompiliu Ionitescu 
kihallgatása három órán keresztül tartott 
és a kihallgatás során a nemzetiparaszt- 
párti politikus különösen Kun Andor 
szeszinspektori megbízásáról adott fel­
világosításokat. Köztudomású, hogy Ioni­
tescu volt az, aki Kun Andort erre az 
állásra protezsálta. A kihallgatás során 
Ionitescu állítólag tisztázta ezt a kérdést. 
Elmondta, hogy Kun Andor saját kéré­
sére kapott informátori megbízást, amit 
azonban egy hét után visszaadott. Ezidő 
alatt Kun Andor csak egy szeszgyárban 
eszközölt vizsgálatot. Ionitescu kijelen­
tette, hogy Kun Andor megbízását nem a 
miinsztérium vonta vissza, hanem Kun 
Andor saját elhatározásából küldte vissza 
megbízólevelét.

Megszűnik az eljárás Kun
Andor ellen?

Kun Andor ügyében egyébként, magán­
forrásból származó értesüléseink szerint, 
meglepő fordulat állott be. Kun Andor 
tudvalevőleg az első letartóztatottja volt 
a feketeszesznyomozásnak és közel három 
hónapon keresztül ült vizsgálati fogság­
ban. Annál meglepőbb, hogy az utóbbi 
hetekben eszközölt kihallgatásokon, a 
vizsgálóbiró rendelkezésére bocsátott ada­
tok alapján, állítólag megszüntetik az el­
járást ellene és Kun Andor ennek-.tudatá- 
ban a szabadlábrahelyezésért kauciókép­
pen letétbe helyezett százezer lej vissza­
térítését kérte az ügyészségtől.

Kun Andor mint masránemher
operált

A Ionitescu által adott felvilágosítások 
más szempontból is érdekes adatokat nvuj 
tanak. Ezek szerint Kun Andor csak egy­
szer szerepelt, mint inspektor, mig a többi 
„helyszíni“ vizsgálatokat már nem mint 
hivatalos szem ily. hanem mint magán­
ember végezte. Mint magánember kisérte 
el feideritő útjaira Sava Cornelt és tár­
sait és mint magánember vett részt az 
emlékezetes telegdi kiránduláson is. mely­
nek következtében Sava Cornel ellen ki­
adatási eljárás indult meg. Filimon ügyé­
ben pedig másodszor is elrendelték a har­
mincnapos vizsgálati fogságot. Ilyenfor­
mán Kun Andor nem köxmtett el hivata­
los hatalommal való visszaélést amikor a 
szeszgyáraknál ..működött“, azon egvszerü 
oknál fogva, mert akkor nem volt már 
hivatalos megbízása.

Sava Cornel budapesti gyógy­
kezelése

Sava Cornel ügyében egvébként még 
mindig nem történt semmi változás. Azo­
kat a hireket. mintha Sava Cornel Buka­
restben volna, megcáfolja dr. Cotrus 
ismertnevü nagyváradi ügyvéd, aki csü­
törtökön délelőtt megjelent a vizsgálóbiró 
előtt, mint Sava Cornel jogi képviselője. 
Cotrus a vizsgálóbiró tudomására adta, 
hogy a Sava Cornelnek Romániában való 
tartózkodásáról elterjedt hírek nem fele1- 
nek meg a valóságnak, amennyiben a szi- 
guranca felfüggesztett vezérfelügvelőie 
Budapesten tartózkodik, ahol kúráját folv 
tatja. Cotrus felmutatta dr. Lehoezkv Ti­
bor budapesti egyetemi tanárnak Sava 
egészségi állapotáról kiadott orvosi bizo- 
nvitvánvát. amelyben az egvetemi tanár 
igazolja, hogv Sava nagybeteg, az idegei 
fel x-annak őrölxrn és halaszthatatlan szük­
sége van 6—8 hetes pihenőre.

Egy egészségügyi utazás Ju­
goszláviából Budapestre

így Saxra xússzatérésére csak a halaszt­
hatatlanul szükséges hat-nyolc hetes kúra 
elvégzése után lehet számítani, ami ha 
kétségtelenül üdvös lesz a feldúlt idegü 
és a Patria közlése szerint 15 kilóxTal 
megfogyott, halálos sápadtságu x’ezér- 
felügyelő egészségének, annál kexrésbé

üdvös a xizsgálat menetének. E pillanat­
ban ugyanis az a helyzet, hogy ha a x7izs- 
gálóbiró, az egyetemi tanár bizonyítványa 
ellenére sem találná halaszthatatlannak 
a hat-nyolc hetes pihenőt, újabb diplo­
máciai eljárás válna szükségessé, mert 
Sava, miután eltávozott Jugoszláviából, a 
szerbekkel együtt hátat fordított annak a 
kiadatási végzésnek is, amellyel a kolozs­
vári törvényszék a jugoszláv hatóságokat 
kereste meg.

Ujaibb 30 nap Filimon ellen
Filimon komiszár ügyében csütörtökön 

döntött a törvényszék szüneti tanácsa. 
Filimon harmincnapos vizsgálati fogsága 
ugyanis julius 30-án lejárt. A vizsgáló­
biró a vizsgálati fogság meghosszabbítá­
sát kérte a törvényszéktől, amit ez el is

rendelt. Filimon ügyvédje utján a táblai 
vádtanácshoz fellebbezett, ahol szombaton 
kerül tárgyalásra az ügy.

Megkezdődött az uzoni szesz­
gyár vádlottainak bünpere

Pénteken egyébként rendkívül nagy- 
fontosságú tárgyalás vette kezdetét a 
sepsiszentgyörgyi törvényszéken. A fekete 
szesz elleni vizsgálatnak első törvényszéki 
tárgyalása zajlik le ott és ennek a tár­
gyalásnak az ítélete elvi jelentőségű lesz 
a feketeszeszpanama többi vádlottai ellen 
indított xdzsgálat számára is. A tárgyalás­
nak 15 vádlottja van, akiket a gróf Mi­
kes uradalom tulajdonát képező uzoni 
szeszgyárban történt xdsszaélések vádjá- 
val ültet a vádlottak padjára az ügyész­
ség xTádirata.

Uj játékbarlang nyílik meg Montecarióban, 
ahol korlátlan összegben lehet majd játszani

Hogyan csalogatlak az idegeneket a Riviérára
Montecarlo, julius 31. Montecario- 

ban augusztus 4-én uj játékkaszinó 
nyílik meg, amely a xúlág leghazárdabb 
játékhelye lesz. Az uj kaszinó abban 
különbözik majd a régi játéktermektől, 
hogy bármilyen magas is a tét, nem 
utasítják xússza. A többi kaszinóban a 
helyzet az, hogy a tétek magasságának 
felső határa korlátozva van, az uj ka­
szinóban tehát mindenki olyan magas 
összegben játszhat, ahogyan akar. A 
vállalkozók remélik, hogy ez az újítás 
odacsőditi majd a játékosokat a világ 
minden tájáról.

A helyzet ugyanis az, hogy néhány 
hónap előtt még meglehetősen üres volt 
a Riviéra. Most már készen áll az uj 
kaszinó és szomszédságában egy öt­
emeletes pazarul berendezett szálloda. 
Az uj kaszinóhoz óriási reménységeket 
fűznek s remélik, hogy fellendíti az 
utóbbi időben erősen megcsappant ide­
genforgalmat. A kaszinó vezetősége at­
tól tart, hogy az idegenek özönlése oly 
nagyarányú lesz, hogy nem lehet maid 
a vendégeket elhelyezni. Ezért két 13

T:1 alapja nincsen.
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doktori tanulmány a liegei egyetem 
filozófiai fakultásán
Irta: Dr. Stem Ignác

Ára 20 lej
postán küldve 31 lej, mely össze 
bélyegben is beküldhető. Megreng 

hető a szerkőnél Ciuj, Str. Albinéi 
és az Uj Kelet könyvosztályában

ezer tonnás óceán járót béreltek, ame­
lyekben azokat akarják elhelyezni, akik 
a szállodában nem kaptak szállást. Ez 
a berendezkedés már azért is praktikus 
mert ha a vállalkozók reményei nem 
teljesednének be, akkor az úszó szállo­
dák egyszerűen felszedik a horgonyt 
és tox'ább mennek. ,

A tétek korlátozásának megszünteté­
sén kívül más atrakciókkal is Monte- 
carloba akarják csábitani a közönséget. 
Igv meghívták Jeanette Macdonald hi­
res filmszinésznőt, akiről az utóbbi idő­
ben azt beszélték, hogy szerelmi ön- 
gyilkosságot követett el. amelynek hát­
terében egy herceg és hercegnő húzó­
dott meg. Amikor kiderült, hogy a do- j 
logból semmi sem igaz, akkor azt kezd­
ték beszélni, hogy Jeanettet, aki ha­
lott, testvére helyettesíti. A kaszinó ve­
zetősége a nagyszabású megnyitó ün­
nepségekre hívta meg a filmszinésznőt, 
hogy jelenlétével igazolja, hogy a 
szárnyrakelt titokzatos. meséknek sem-

Erdély i 
középül

Bucuresti-Bukaj
Keiet tudósítóját« 
re várt kommunl 
csoiatban a ható

dintcztcÄ. A ujsá^no 3. csodá ország össze1
kozó angol vámtisztviselőnek elinoi 500 méternyi 'táv 
dotta, hogy a brüsszeli főpostára 
tette magát és mint élő csomag „ 
repülőgép“ Brüsszelből Londonba ki 
dette magát. A belga postahivatal 
határozta, hogy az élő postacsoma 
fel\7eszi mint minden más csomagot 

Az újságírót mérlegre helyezte 
pontosan lemérték, majd a csomag 
íya szerint ki kellett fizetnie az el 
tarifát. Ez két font és nyolc schilling 
tett ki. Az újságíró a fuvarszállitmái 
költségét azonnal angol \Talutában 
zette ki. Egy repülőgép utazási jej 
Brüsszeltől a londoni repülőtérig no 
mális körülmények között 4 fontba 
nil, az élő csomag azonban, min 
nem mint utas, hanem mint egysze 
szállítmány utazott. 2 font és 8 scl 
linget fizetett. A leleményes ujsági előállítás történt, 
ezáltal 30 schillinget takarított m 
Az utat a repülőgépen tette meg, e 
azzal a különbséggel, hogy nem a 
nvelmes fotöjben, hanem a csomagki 
rában, a többi csomagszállitmány 
zött kellett ülnie. Miután azon!
Brüsszeltől Londonig csak két óra 
repülőút, a belga újságíró könnyen

Csomagként adatta fel magái a 
brüsszeli főpostán, US

: shoms?; keretek között londoni címre kézbesítették
London, julius 31. A londoni repü­

lőtérnek, amely a világ egyik legna­
gyobb nemzetközi légi kikötője, az el­
múlt nap nagy szenzációja volt. Ami­
kor a London és Brüsszel között köz­
lekedő repülőgép a londoni repülőtéren 

szállt, a repülőgépből, amely utaso­
kon kfvül mindenféle csomagokat és 
le\7élpostát is szállított Belgiumból 
Angliába, különös postacsomagot emel­
tek ki: élő postacsomagot, amelyet a 
brüsszeli főpostán vettek fel és mint

csomagpostát küldték Londonba. Ez az 
élő postacsomag egy fiatal, közismert 
belga újságírót tartalmazott. Az élő 
postacsomag nyakában egy nagy cél 
dula \7oIt kötve, amelyen a címzett lon­
doni lakásának ucca száma állott. Ha­
sonlóképpen olvasható volt a cédulán 
a feladó brüsszeli elme is. A postai ren­
delkezéseket, amely a külföldi szállít­
mányokra érvényesek, szigorúan betar­
tották, sőt a szükséges behozatali és 
kiviteli x'árndeklarációkat is pontosan

A m!niczférium által engedélyezett

Naftfftrwn zsidó nninterndtas
■:!I!IIII!I!IIIIÍIIII!IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHI!IIIII||||||||||||||||||||||!|||||||!|||||||||||||||"
Felvesz a nyilvánossági joggal biró zsidó líceumba, gimnáziumba, kereskedelmibe 
és elemi iskolába járó növendékeket. Elsőrendű kóser ellátás. Mérsékelt árak. 
A növendékeket az igazgatón kívül 3 szaktanár és 2 pedagógus készíti elő. Minden 
iskolai és internátusi ügyben felvilágosítással szolgál és komoly érdeklődőknek

prospektust küld az Igazgatóság

selte el az ut fáradalmait. A brüss ranca megállat>itotti
í kommunista napipostahivatal, amely határozata 

konferenciát tartott, az élő csornai tészületek történtek, 
úgy kezelte, mint minden egyéb t személyzettel komm 
magot. A postai teherautóra rakták 
az újságírót, a többi csomaggal egy öpcédulákat, amelvi 
maid a brüsszeli repülőtérre szálli 
ták, onnan berakták a repülőgé; 
amely aztán Londonba repült. A 
doni hatóságok elhatározták, hogy 
élő csomakot szintén mint csórna, 
kezelik. A belga újságírót a repülő 
kötő csomagtermébe vitték, majd 
nan a csomagkocsixml a főpostára a 
litották. A többi áruval szemben 
újságírónak az x7olt az előnye, ti 
nem vámolták meg. mert az angol v:

illambiztonsági hix7; 
cat lezáratta és tub 
nditotta a x-izsgálat]

Az
Bucureáti-Bukaresl

esti szigurancahivaj 
en letartóztatást 
ük Imre Aladárt, 
ftimiet, Petrescu 
'ár julius 15-én me*

. „ . , at’ mert tartott ati
tarifa nem ismer elő emberre xai llsta vezetők a letai

Az élő postacsomagot Londonbai lükben eltűnnek a fő! 
főr>ostahix7atalon súlyára vonatkozi 
felülvizsgálták, a vámdeklarációkat 
lenőrizték s miután mindent a legj 
endben találtak, az élő csomagot, a 

Ivet mint gyorsárut küldtek, azoi 
teherautóra rakták és a nxrakában
cédulám meghatározott címre kézi eismerte, hogy 13 
tették. A .címzett, aki egy London isztviselő’ ellen 
élő belga \7olt, köteles volt az élő lerénvletet elkövetni 
mag átvételét igazolni és a kézbesi 
diiat kifizetni. Az eset Angliában n 
feltűnést keltett. Az angol léghajós 
snságol: azonban a iövőben nem 
nelc fel hasonló élő csomagot, ment 
fizetnének az üzletre.

["szagból nemrégen 
A Jewish Agency üdvözölte a2 >bb szubverziv t 

Palesztinái kormányzót. Londonból ie »nyvet talártól.- „Mi! 
tik: A Jewish Agencx* nevében dr. 0 >1 lázit« __'Jewish Agency nevében dr. lázitó tartalmú^ 
Adler üdvözlő táviratot küldött Af idulákat kobozért p] 
Grenfell Wauchope tábornoknak, az » Gócban a letartó1 
nan kinevezett palesztinai kormányzó tik közül huszomnvol! 
A táxiratban a Jewish Agency nex"

hogbiztosítják a kormányzót arról 
Agency a Palesztina-mandátum

kálnak. Kettőzött 
a hidak és alagút 
szigurancahix’atal I 
Erdély ipari cend 
mérv# zax-argásol 
sziguraneaközegek] 
utaztak le, ahol s| 
igyekeznek elejétx 
zavarásnak.

A xTasutvonal híj 
mellett az állambid 
gyárüzemeket is 
augusztus elsején, 
tudomására jutott, 
és x’állalatoknál aj 
nek rávenni a ni 
vonlljon az uccákrd 
seket, A CFR buka]

be tizenkét munkás

A csí

A letartóztatásod 
országban folynak.] 
hány napnal ezelőtj 
elleni merénylet üg] 
tóztattak le, közötti 
resti Rapid vonatxi

zigurancahix-atal égj 
°gy a Dnyeszteren I 
innista agitátor érkj 
a. a megbízással, he 
[«készítsék. A főváll 
ült ^letartóztatni az I 
güátort.

Botosanibai 
történt

botosamban húsz , 
n:eiynek során töbti 
e'jni alkalmazottat
ai iga tót vettek őrize

is

ci A kolt
hajtásában lojálisán fog közremük te Kolozsváron "1U^’ 
A táviratban annak a reménynek a —- 
kifejezést, hogy Wauchope generáli* 
vatali működése alatt a zsidó ne 
otthon fejlődni és xirulni fog.

— Készül az orosz szoxrjet uj 
terxre. Moszkx-ából jelentik: A szox'Fj 
mánv az orosz mezőgazdaság szs^^ 
most-dolgozza ki a második ötéves OUM.„?
Ez 1932—1937-ig marad érx7énx-ben. 
terv értelmében az egész mezőgazda^ 
kollektixizáliák. azonkívül a gabona^ 
lést 60 százalékkal emelni fogják.
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PánJ\ » »=8=1 egyet®,
fiai fakultásán
pr. Stem Ignác

la 20 lej
l e 31 lej. mely ,iS5,„ 

beküldhető. MegreHo 
;1 Cluj, Str. Albinéi 
elet könyvosztályában

Marosvásárhely melleit Is merényletet követlek el a vasútvonal ellen

intézkedésekkel biztosi 
folyásáfU9USZtUS e se,e nyusodt le SCHWARTZ

Menyhértné
C$e?,now|lclbáifítMart6iti?HAb0mmU,,Í$tz"si,a,lu$munká$okal 

wonT, vezetől' ,,ák 8 ««mevic-bukaresti Rapid

Erdáiy ipari centrumaiban kettőzött őrségnél vették körül - 
középületeket és nagyipari vállalatokat * 1

orth. zsidó leánynevelő intézete, 
internátusa Oradea, Pável ucea 
25. A zsidó leánygymnázium mel­
lett működik. Dija nem maga­
sabb egy rendes privát háznál 
kert díjnál. Prospektus. Kitűnő 

referenciák!

Bucuresti-Bukarest, július 31. (Az Uj

lelga újságíró a csodá 
[ámtisztviselőnek elirioi 

brüsszeli főpostára \ 
mint élő csomag „p, 

psszelből Londonba ki 
belga postahivatal 
az élő postacsomag, 

finden más csomagot.
mérlegre helyezté 

kék. majd a csomag $i 
kellett fizetnie az 
j font és nyolc schilling 
Itgiró a fuvarszállitmái 
Ital angol valutában 
I repülőgép utazási je, 
londoni repülőtérig na 
[vek között 4 fontba k 
|>mag azonban, mint 
B, hanem mint egysze 
íizott, 2 font és 8 sch 

A leleményes ujsági 
Jillinget takarított ira 
Időgépen tette meg, cs 
I séggel. hogy nem a 
len, hanem a csomagk

ndonig csak két óra 
ga újságíró könnyen1 
fáradalmait. A brüsa 
amelv határozata el

Kelet tudósítójától.) Az r uuusztus elsejé 
re várt kommunista tüntetésekkel kap­
csolatban a hatóságok minden ii ágyban 
megtették a szükséges óvintézkedéseket. 
Az ország összes vast tvonaiai mellett, 
500 méternyi 'távolságban évjáratok cir­
kálnak. Kettőzött szolgálatot állítottak be 
a hidak és alagutak őrzésére. A központi 
szigu ran c a hivatal főként Beszarábia és 
Erdély ipari centrumaiba tart nagyobb- 
r.iérvir zavargásoktól és éppen ezért a 
szigorainvaközegek ezekbe a központokba 
utaztak le. ahol speciális intézkedésekkel 
igyekeznek elejétvenni mindenféle rend­
zavarásnak.

Őrzik a gyárüzemeket
A vasútvonal biztonságának megőrzése 

mellett az állambiztonsági hivatal egyes 
gyárüzemeket is felügyelet alatt tart 
augusztus elsején, mert a hatóságoknak 
lucernására jutott, hogy egyes gyáraknál 

vállalatoknál agitátorok arra igyekez­
nek^ rávenni a munkásságot, hogy ma 
vonlljon az uccákra és rendezzen tünteté­
seket. A CFR bukaresti műhelyeinél több 
előállítás történt, melyeknek következté­
be tizenkét munkást letartóztattak

erősített őrjáratok. Úgy a perifériákon, 
mint a belvárosban meglepetésszerü raz­
ziákat tartott a rendőrség. A razzia során 
mindenkit előállítottak, akinek igazolvá­
nyait nem találták rendben.
,. A sziguranca egyébként számos letar­
tóztatást foganatosított. Őrizetbe vették 
a szélsőbaloldali felfogásukról ismert 
kolozsvári munkásvezetőket. Julius 31-én 
az összes középületeket katonai őrjáratok 
szállották meg. A nagyobb iparvállalatok- 
na kettőzött katonai őrségek teljesítenek 
szolgalatot.

öradea-Nagyvárad, július 31. A kom­

munista nap előkészületei miatt mintegy 
negyven munkást vettek őrizetbe, akik 
közül tizenkettőt szabadlábra helyeztek. 
A letartóztatottak között van dr. Rozvány 
Jenő is. Nagyváradon is rendkívül erős 
őrjáratok cirkálnak a városon keresztül 
és az esti órákban mindenkit szigorúan le­
igazoltatnak.

Vasúti merénylet Marosvásár­
hely mellett

Tárgu-Mures-Marosvásárhely, július 31. 
Az elmúlt éjszakán a Marosvásárhely és 
Berkes között közlekedő vasútvonalon levő

I Királymezőn és Milliós községek csend- 
őrségei meglepetést keltő jelentést küld­
tek a marosvásárhelyi szigurancahivatal- 
hoz. A jelentés szerint az éjszaka folya­
mán ismeretlen tettesek többméternyi 
hosszúságban kiemelték a vasútvonal 
sínéit. Marosvásárhelyről azonnal kiszállt 
a helyszínre a rendőrkvesztor és a szolgá­
latos ügyész, akik jegyzőkönyvet vettek 
fel a merényletről és megtették az intéz­
kedéseket arra, hogy a vonalat helyre­
állítsák. A rendőrség komoly rendszabá­
lyokat léptetett életbe és beindította a 
nyomozást annak megállapítására, hogy 
kik bontották meg a vasútvonalat.

Varié város egyetlen isidé tisztviselőiét is elbo­
csátották állásából

A csernovici letartóztatások
A letartóztatások 
zágban folynak.

Itt
hn a
ló c-U csomagot

- egyébként az egész
[1 csomagszállitmány 1 magban folynak. Csernovicban a né­
pimé. Miután azoní naPPal ezelőtt történt vasútvonal

,eni merénylet ügyében 300 embert tar- 
ózíatíak le. közöttük a csernovic—buka- 
e?ti Rapid vonatvezetőjét is. A szigu- í 
anca megállapította, hogy Csernovicban 
; kommunista napra nagyszabású elő­

ltartott. az elő csornai :eszületek történtek. Több nyomda, teljes ! 
nint minden egyéb c zeméiyzettel kommunista manifes’ztumo- j 

« rakták :ar készített, azonkívül brosúrákat és 
1 többi . -omaggal egy ’ 'Ac-dákat, amelyekkel augusztus else- ! 
éli repülőtérre szállít elárasztani Bukovinát. Az

berakták a repülőgél ezeket a nyomdá-
voríiilt 4 1 a;. eZdratta es tulajdonosaik ellen meg- -»ondonba repült. A íditotta a vizsgálatot. *

k elhatározták, hogy!
I szintén mint csornai Az utolsó letartóztatások
ga újságírót a repülő Bucuresti-Bukarest, július 31. A buka- 
[rmébe vitték, majd i estl szigurancahivatal július 30-án négy- 
kocsival a főpostára | letartóztatást foganatosított, közöt- 
jjhbi áruval szemben h. 'n‘y -Aladárt. Géza Sándort, Torna
. volt az előnye, h P5Ír^scu PftreJt; A sziguranca

1 Mis lo-en megkezdte a háylmtatóQnmeg. mert az angol u at f . n4£i if naz*utataso, v5t« taitott attól, hogy a kommu-r ■ VI v; 'öet6k • «« «w.
acsomagot Londonba! lükben eltűnnek a fővárosból. A bukaresti 
hn súlyára vonatkoz« zigiirancahivatal egyébként úgy értesült,
! a ’ mdeklarációkat jA. a Dnyeszteren keresztül több kom- 
iután mindent a legj ^n‘?'a agitátor érkezett az országba, az- 
k az élő csomagot, a: “ ® megbízással, hogy itt a vörös napot 

írsárut k’^dtek. azon «f A főváros egyik terén sike-
HŐP é- a mvakábanl ^tartóztatni az egyik oroszországi 

í ;V ' e;,a -Lí, kézb t0rí- aki kihallgatása alkalmával 
• rozott címre W ,smerte, hogy egy magasállásu állami 

hetk aki egv London sztyiselő ellen akart felsőbb megbízásra 
köteles volt az elő ierenyletet elkövetni.
' 1 Vndiában n Botosaniban húsz letartóztatás

eset Angimbantörtént
Az an mol 1 éghaj os

iövőben nem rl f|Saniban^ húsz letartóztatás történt, 
mert ; , soran több munkást, kereske- 

. j,, 1alkalmazottat és néhány egyetemi
' ' ' e-_________ ___ r ?at°t vettek őrizetbe. Egy Francia-
. iw-iwi'iw'i ■ ágból nemrégen visszatért diáknál

p Agency üdvözölte szubverziv tartalmú brosúrát és
mányzót. Londonból . -«yvet találtak, azonkívül a diák lakásá- 

I Agency nevében i- , 'a,z,tó tartalmú, francianyelvü röp- 
táviratot küldőt - ^ a. at kobozott el a rendőrség.
°pe tábornoknak, a d a(ban a letartóztatottak száma 31, 
Palesztinái kormán kozu] huszonnyolc férfi és hét nő. 

i Jewish Agency
ormánvzót arról, n°L' A kolozsvári intézkedések

[esztina-mandátum fiaj-Kolozsvár, julius 31. Julius 30-án 
iálisan fog közre _cAozsváron is megjelentek a meg- 
nnak a remenyneK^.

T arsó, julius 31. A varsói városi ta- | 
nács _ egyetlen zsidó tisztviselőjét, 
Maurice Rotmilt, aki éveken át vezette : 
a város jótékonysági hivatalát, felfüg­
gesztette állásából és fegyelmi eljárást 
indított ellene. Rotmilt azzal vádolják, 
hogy osztályában egy zsidó segédtiszt­
viselőt alkalmazott, holott ez az állás :

nem volt rendszeresítve. Rotmilt a tiszt I hogy az antiszemitizmus miatt Varsó 
viselő fizetését az adománypénzekből j városánál egyetlen zsidó tudott csak al- 
tolyositotta. ...................

A zsidó lapok élesen támadják a ma- j 
gisztrátust és rámutatnak arra a körül- I 
menyre, hogy hasonló formában más j 
városi osztályoknál szokásban van a : 
segéderők alkalmazása. Elég botrány, ‘

kalmazáshoz jutni. Rotmil alkalmazott­
ja szorgalmas és tehetséges tisztviselő 
volt, akit alig lehet nélkülözni. A zsi­
dó lapok antiszemita botránynak bé­
lyegzik az esetet és a kormánytól kö­
vetelnek teljes elégtételt,

Manly ma Kolozsvárra érkezik
«emietipsrasatpérS volS elnökének útját politikai -íárnyalásokkal hozzák összefüggésbe

Rwesti-RwWsí julius 31. (Az tént királyi kihallgatás, amely úgy lát- ! 
j Kelet tudósítójától). Maniu, ami- szik, uj irányt szabott nemcsak Maniu | 

kor lemondott a nemzeti parasztpárt el- programjának, hanem az ország politi- ! 
noksegéiól, töboszörösen és a leghatá- kai életének is.
rozottabb formában kijelentette, hogy 
visszavonult badacsonyi birtokára, ahol 
az egész nyarat fogja tölteni s nem kí­
ván többet aktiv részt venni az ország 
politikai életében. A nemzeti paraszt­
párt volt elnökének ezt a tervét telje­
sen keresztülhúzta a szinajai hercegi 
esküvő, illetőleg az esküvő után tör-

Maniu ugyanis Színajából nem tért 
vissza Badacsonyba, hanem megláto­
gatta Anghelescu volt bankkormány­
zót és a nemzeti parasztpárt volt bel­
ügyi alminiszterét birtokán, akivel, Mi­
szerint, politikai kérdésekről tárgyalt, 
Anghelescu birtokáról Szovátára uta­

zott a volt miniszterelnök, saját kije­
lentései szerint azért, hogy régi kezelő­
orvosával, Struza professzorral meg­
vizsgáltassa magát. Minthogy azonban 
Szovátán igen sok nemzeti parasztpárti 
politikus is nyaral, nincs kizárva, hogy 
ennek az útnak is politikai jellege van. 
Szovátáról ma, szombaton Kolozsvárra 
érkezik Maniu, ahol Vajda Sándorral 
fog találkozni. Kolozsvárról Maniu 
visszautazik Badacsonyba.

Borzalmas autobuszszercncsétlcnség Gyulafehérváron:

Ai autóbusz az árokba zuhant, 
a mozdony az autóbuszra esett, 
de az utasok életben maradtak

Három súlyos, két könnyebb sebesülje van a katasztrófának

jy Wauchope generáli 
te alatt a zsidó 

és virulni fog.
|z orosz szovjet uj 
(hói jelentik: A sz0V,

mezőgazdaság .
Iki a második ötéves 
lig marad érvénybe • 

az egész mezőgaz 
„ azonkívül a gabona 
Ickal emelni fogjak-

OUA világmárka 
megóvja Ont 

a nemi 
betegségek 

tői.

Alba-Iulia-Gyulafehérvár, julius 31. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Tegnap­
előtt hátborzongatóan borzalmas autó­
busz szerencsétlenség történt Gyulafe­
hérvár közelében. A Szászsebes és Gyu­
lafehérvár között közlekedő autóbusz 
Gyulafehérvár felé haladt és útjában 
keresztezte Zalatna—Gyulafehérvár kö­
zött haladó keskenyvágányu vonalat. 
Ezen az iparvasuton sehol sem építet­
tek sorompót és nem ez az első eset, 
hogy a sorompók hiánya tragikus sze­
rencsétlenségek okozójává lett. Este 9 
órakor, a már beállott sötétségben tör­
tént a szerencsétlenség. Az autóbusz 
soff őr je nem vette észre a kanyarodó­
ból előrobogó kisvonatot, mely elkapta , 
a síneken keresztül gyanútlanul lassító | 
autóbuszt. í

Az autóbusz utasainak kétségbeesett 
segélykiáltásai közben a vonat húsz mé­
ternyire maga előtt tolta az autóbuszt, 
melynek ablakai csörömpölve törtek ősz 
sze és kerekei, tengelye, eltörtek a ka­
rambol következtében. Egy pillanatban

az autóbusz a töltés mellett húzódó 
árokba zuhant. Az összeütközés követ­
keztében megbillent a mozdony egyen­
súlya is és

alig hullott az autóbusz a két mé­
ter mélységű cirokba, hatalmas 
zajjal a mozdony is lezuhant és 
pozdorjává törte az autóbuszt.

A mozdonyból még idejében kiugró 
fünő és mozdonyvezető azonnal a romok 
alatt segítségért kiáltó utasok megmen­
tésére siettek. A teljes sötétségben és 
szakadó esőben azonban nehéz volt se­
gélyt nyújtani a szerencsétlenül járt 
utasoknak. A mozdonyvezető segítséget 
hozott, mig a fütő eltört karral az ál­
dozatok mellett maradt és végre sike­
rült a romok alól előhúzni a sebesülte­
ket. Szinte hihetetlenül hangzik, hogy 
bár az autóbusz a rázuhanó mozdony 
tonnás súlya alatt pozdorjává tört, 
azok, akik az autóbuszban ültek súlyo­
sabb sérülésekkel is megúszták a bor­
zalmas szerencsétlenséget. Az utasok

közül egy apáca és egy utazó súlyosan 
megsebesült. Ugyancsak rendkívül sú­
lyos a soffőr sérülése is. Az autó többi 
három utasa kisebb sérülések árán sza­
badult a karambolból, mig a mozdony 
fűtője a mozdonyról való leugrása köz­
ben törte karját.

A Jótékony Izraelita Nőegylet és a 
WIZO vasárnap délután 6 órai kezdettel 
a Zajzon-kertben fagylaltdélutánt rendez­
nek, amelyre ezúton hívják meg a közön­
séget. Kitűnő dzsessz zenéről gondosko­
dás történt. A fagylaltdélutánt esős idő 
esetén a kert fedett helyiségeiben tart­
ják meg.

STANIOLÄ,
Lepage Cluj. — Kérjen 

mintát, árlapot!



U J KELET.

A zálogházak adósai memoran­
dumban tiltakoznak a zajoghaz- 

tulajdonosok túlkapásai eltart
Az árverések felfüggesztését követelik a kiuzsorázott

adósok
Cluj-Kolozsvár, július 81. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kolozsvári zálogházak 
adósai néhány nappal ezelőtt lendületes 
kampányt indítottak be a zálogházak 
ellen. Tudvalevőleg az uj kamattörvény a 
14 százalékos adót a zálogházakra is ki­
terjesztette, miért is a zálogházak úgy 
döntöttek, hogy nem nyújtanak több hi­
telt, sőt jelenlegi kölcsönöket is csak 30 
százalékos, vagy 50 százalékos törlesztés­
sel hajlandó likvidálni. A zálogházak 
adósai kollektiv tiltakozással foglalnak 
állást a zálogházak határozata ellen és 
dr. Pop Valér erdélyi miniszterhez a kö­
vetkező emlékiratot juttatták:

Miniszter Ur!
Alig néhány napja, hogy a kormány a 

zálogházakra is kiterjesztette a kamat­
törvény rendelkezéseit és ezzel végét 
vetett annak a lelketlen uzsorának, amit 
a zálogházasok tiz éven át űztek. Amily 
nagy örömöt okozott ez a rendelkezés a 
szegény lakosság körében, épen olyan 
nagy katasztrófát zúdított a nyakukba a 
kolozsvári zálogházasok embertelen ter­
rorja, amellyel minket bosszúból meg­
fojtani igyekeznek.

A kolozsvári zálogházasok elhatározták, 
hogy több kölcsönt nem adnak, de a régi 
kölcsönöket sem akarják megújítani, csak 
30 és 50 százalékos azonnali törlesztés 
mellett, de ebben az esetben is csak há­
rom hónapra. Az 500 lejnél kisebb kölcsö­
nöket pedig egyáltalában nem akarják 
megújítani. A zálogházok ezen eljárása 
nem egyéb, mint

merénylet a város szegénysorsu 
lakossága ellen, aminek következ­
ménye lesz az, hogy a szegénység és 
nyomor bőrén lakmározni fognak az 
árverési hiénák és a szegény emberek 

minden értéktárgyukat elvesztik.

Miniszter Ur!
A kolozsvári zálogházasok lelketlen 

terrorja végső anyagi pusztulását jelenti 
a város leszegényedett lakosságának. Mert 
hiszen kik a zálogházak adósai? A munka- 
nélküliek, özvegyek és árvák, nyugdijat 
nem kapó nyugdíjasok, leszegényedett 
intellektuelek, iparosok, munkások és az 
élet sokféle hajótöröttjei.

Ezeknek a szerencsétlen emberek­
nek a végső pusztulásán akarnak 
most halotti tőrt ülni a kolozsvári 
zálogházasok, akik hatalmas vagyonu­
kat éppen a nyomor és a szegénység 
évtizedes kiuzsorázása által szereztek

Mert honnan vegyék elő ezek a szeren­
csétlen emberek, vagyis mi, a zálogházak 
adósai a törlesztéshez megkívánt összege­
get, mikor a kamat kifizetése is éppen 
elég gondot ad.

Miniszter Ur!
Csak egyetlen megoldás létezik a sok 

ezer ember utolsó vagyonának a meg­
mentésére és pedig az, hogy

a kormány rendeljen el azonnal 
moratóriumot a zálogházi adósok 

számára.
Nem igaz egyesek azon állítása, hogy 
azért, mert a zálogházak magánvállala­
tok, tehát csinálhatnak amit akarnak. A 
kormánynak nemcsak joga, hanem köte­
lessége is elrendelni a moratóriumot és

megmenteni tízezrek vagyonát néhány 
lelketlen uzsorás bábáskodásával 

szemben.
Mert úgy Isten, mint ember előtt meg 
van minden erkölcsi és jogi alap is a 
moratórium elrendelésére. Ha évtizeden

Akinek a gyomra fáj, vagy bélmüködése
megrekedt, vagy gyomorégése van az 

igyon természetes

Blkszádl vizel
Számos egyetemi tanár által ajánlva.

Mindenütt kapható.

bírják a moratóriumos időt a törvényes 
kamatláb mellett. A moratórium ideje alatt 
legyenek kötelesek minden zálogcédulát 
meghosszabbítani tekintet nélkül az összeg 
nagyságára és részletfizetés kötelezett­
sége nélkül. Ellenben a moratóriumi idő 
elteltével minden zálogtárgy feltétlenül 
ki legyen váltandó. így módjukban lesz a 
szegény embereknek zálogtárgyaikat ki­
váltani és nem lesznek kitéve annak, hogy 
tárgyaikat az árveréseken elkótyavetyélik.

Addig, amig a kormány moratóriumos 
rendelete megérkezik, kérjük az összes 
zálogházi árverések azonnali felfüggesz­
tését. A zálogházi árverések felfüggesz­
tésére különben a városi tanácsnak is 
joga van,

mert a város, illetve az elsőfokú ipar­

hatóság képviselői nélkül arverc- 
seket megtartani nem lehet.

Miután azonban a kolozsvári városi
tanács még nem hozott felfüggesztő d
tést — ami a város lakossága előtt nagj 
visszatetszést keltett kérjük

ez irányban a Miniszter Ur azonnali 
távirati intézkedését, mert a zálog 
házasok már nagyban készülődnék 

pergetni az árveresek dobját.

Miniszter Ur!
Az ügy rendkívül sürgős. Tízezrek vár­

ják szivszorongva intézkedéseit. Ne varja
meg Miniszter Ur, amíg sokan a Rennei 
bőrgyári halálsorompónál keresnek vigasz 
talást.

Mély tisztelettel:
A kolozsvári zálogházak adósai.

A memorandumot mintegy száz ember 
il'tct cllá

4 zálogházak túlkapásait tuluntul is 
ismerő erdélyi közvélemény el is varja 
Erdély miniszterétől, hogy megfelelő 
intervencióval vigye keresztül a zálog 
házak adósainak akaratát.

A legnépesebb orosz-zsidó városokban 
elkobozzák a templomokat, bogy neje 
hessen megtartani az őszi ünnepnapot

Szombat, 1931. augusztus 1.

Azzal még nem tett* 
meg kötelességét, ha 
kifizeti előfizetési 
hátralékát.,,

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánumé 
zavartalanul tel esii- 
hesse kötelességét!!

Berlin, julius 31. Moszkvából érke­
zett jelentések szerint Ukrajna és Fe- 
hér-Óroszország különböző részeiben a 
zsinagógák ellen valóságos romboló had 
járatot rendeznek a szovjetek. Krivoj- 
rogban a zsidó lakosság sürgetésére pár 
hónappal ezelőtt a kórus-templomot, 
amelyet három évvel ezelőtt kulturház- 
zá alakitotttak át, a helyi hatóságok az 
érvényben lévő törvények alapján visz- 
szaadták régi rendeltetésének. Az utób­
bi napokban azonban kampány indult 
meg, hogy a zsinagógát más célokra 
használják.

Brailov ukrán városban az „Apikor- 
sim“ vallásellenes egyesület tagjai a
város bet hamidrását lefoglaltatták és """U"
klubbá alakították. A hatóságoknak ;ez , zsidó elet zajlott, nem !esz zsinag g , 
az asszisztálása annál is inkább okozott I ahol a nagyunnepeket megtarthatnak.

fifSftetszést, minthogy az ugyanabban 
a városban fennálló kolostorok ellen 
eddig semmiféle lépést nem tettek. Ar­
ra kell következteni, hogy ez nemcsak 
a vallás ellen irányul, hanem a zsidó 
nemzetiségű lakosság ellen.

Krassilowban a vallásellenes zsidó 
munkások és a vallásos zsidó lakosság 
között éles harc ütött ki. A . zsidók 
ugyanis nem akarják átengedni a zsi­
nagógát klubcélokra. Ugylátszik azon­
ban, hogy a vallásellenes elemek mégis 
túlsúlyba kerülnek és a zsidók Krassi­
lowban nélkülözni fogják a nagyünne­
peken a templomot. Oroszországban 
egyébként számítanak azzal, hogy ez- 
idén számos olyan városban, ahol nagy

A jelentkezők 68.83 százaléka ment át 
az érettségin az országban

A közoktatásügyi minisztérium jelentése
Bucuresi-Bukarest, julius 31. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A közoktatásügyi mi­
nisztérium ma tette közzé az érettségi 
eredményeit. Ismeretes, hogy az idei 
érettségi vizsgákon aránylag jobb ered­
ményeket értek el az intézetek, mint ed­
dig és az egész ország érettségi bizott­
ságainak jelentéseiből.' is kiderül, hogy

az érettségi vizsga a jelöltek számára 
viszonylag kedvező volt.

A jelentés szerint érettségire jelentke­
zett 9361 diák, akik közül átment 6496 
diák. Ezek szerint a diákoknak 68.83 szá­
zaléka ment át az érettségin, ami az 

eddig elért eredmények közül aránylag a 
legjobb.

Olaszország képviselői az osztrák-német 
vámunió ellen foglaltak állást a hágai

döntőbíróság előtt

— Hány zsidó él Csehszlovákiában? 
Prágából jelentik: A csehszlovák állami 
statisztikai hivatal a napokban tette közzé 
a zsidó népesedésről szóló statisztikáját.
A jelentés szerint az 1921-ben megtartott 
népszámlálás óta a legutóbb 1930-ban 
megejtett népszámlálásig a zsidók szama Csehszlovákiában 353.978-ról 365.769-ra 
emelkedett, vagyis 0.8 százalékkal A zsi­
dók eszerint az összlakosságnak 2.42 szá­
zalékát teszik. 1921-ben a zsidók arany­
száma 2.4 százalék volt. A zsidók szama 
Morvaországban és Sziléziában, valamint 
a régi Csehországban visszaesett, ezzel 
szemben Ruszinszkóban és Szlovenszkó- 
ban gyarapodott.

— Király kitüntetés ért egy gyulafehér­
vári zsidó vezetőembert. Tudósítónk je­
lenti: Treitel Izidornak, az Erdélyi Álta­
lános Kereskedelmi Rt. igazgatójának, aki 
a Zsidó Párt albamegyei tagozatának \e- 
zetőségi tagja, őfelsége a Mentül Comer- 
cial si Industrial elsőosztalyu érdemrend­
jét adományozta. A kitüntetéssel ^ egy 
nagy közéleti múltra visszatekintő, érde­
mekben gazdag zsidó kereskedő ember 
munkásságát érte méltó elismerés.

__ A cordovai nők tiltakoznak a spa­
nyol kormány vallásellenes intézkedései 
ellen. Londonból jelentik: Az Evening
News madridi távirata szerint 8000 cor­
dovai nő aláírásával ellátott tiltakozó 
iratot juttattak el Zamorra spanyol mi­
niszterelnökhöz. amelynek alairoi kifogá­
solják Segura toledói érsek kiutasítását, 
tiltakoznak az egyházi személyek ellensé­
ges kezelése, a kolostorok felgyújtana, i.- 
íetve összerombolása és a szerzetesrende­
ket kiutasításra Ítélő szándékok ellen.

__Majmok és emberek harca egy gőzös
fedélzetén. Newyorkból jelentik: Tizen­
négy emberszabású majmot szállított 
Venezuelából a „Caracas“ nevű gőzös a 
manhattani állatkertnek. A majmok az 
egész utón nyugtalankodtak és a 10. szá­
mú newyorki rakpart közelében szétrom­
bolták ketrecüket és feljutottak a gőzö 
fedélzetére. Kilenc matróc volt ekkor 3 
fedélzeten és a majmok harcba szálltak 
velük. Három óráig tartott a harc és 
matrózok végre legyőzték a majmoka 
és külön-külön zárták be őket ketrecekbe 
Öt matróz megsebesült a különös harcban

Hága, julius 31. Pilotti professzor, 
Olaszország megbízottja, ma délelőtt 
tartotta meg beszámolóját az osztrák 
—német vámunió kérdésében. Pilotti 
annak a véleményének adott kifejezést, 
hogy a reciprocitás és az egyenlőség 
elvét a bécsi jegyzőkönyv megsérti, 
azonkívül Ausztria függetlenségének 
korlátozásától is szó lehet a kereskedel­
mi szerződések megkötésénél,. miután 
Németország Ausztria érdekeivel eset­
leg nem számolna. A reciprocitás jogi­
lag ugyan megvan, de gyakorlati érte­
lemben hiányzik, miután Németország 
gazdaságilag sokkal nagyobb és hatal­
masabb, mint Ausztria. Scialoja nro- j 
fesszor, az olasz kormány jogi szakér- t 
tője, aki Pilotti után felszólalt, hangsú­
lyozta. hogy a Saint Germaini szerző­
dés 88-ik cikke teljesen világos és 
Ausztriának minden olyan tevékenysé­
get meg kell szüntetnie, amely függet­

lenségét veszélyeztetné. Még világosab­
bak az 1922 évi genfi jegyzőkönyv sza­
vai, amelyek Ausztria gazdasági és 
pénzügyi függetlenségének veszélyezte­
tését a népszövetségi tanács ellenőrzése 
alá rendelik.

A vámunió egy bizonyos állam spe­
ciális előnyét jelenti, amit a genfi jegy­
zőkönyv feltétlenül tilt. A vámhatárok 
megszüntetése Németország és Auszt­
ria között Németország speciális elő­
nyét jelenti. Kijelentik, hogy ez az 
előny minden országnak nyitva van, de 
ezek az államok nincsenek arra kénysze 
rülve, hogy ebből a speciális szerződés­
ből hozzáj árulásukkal általános szerző­
dést teremtsenek meg.

Az ülést Scialoja beszéde után bere­
kesztették. A legközelebbi ülést holnap 
délután 4 órakor tartják meg és ezen 
az ülésen hangzanak el a replikák.

Szomorúan tudatjuk igazgató­
ság! tagunk

IéIIÍ Ármin
ur

folyó hó 30-án Bueurestiben tör­
tént váratlan elhuny tát.

A megboldogultban vállala­
tunk egy igazi fáradhatatlan, 
lelkiismeretes munkását veszí­
tette el.

Emlékét kegyelettel fogjuk 
őrizni!

Első Román Fagy apó tgyár <-’S 
Faipari R. T., Cluj.
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gij uj CIO
Keletnek
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erdélyi zsidóság 
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csehszlovák állami 
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Stein Fische! egzfztenciájának romjai mellett

Kigyult a ház az utolsó pólyánál 
zsidó feje fölött

Addig fenyegetők Stein Fischelt, amig tényleg leégett háza 
Az égő ház lakóit csak a csoda mentette meg a haláltól

A borsai csendőrőrmester nyolckilós dossziéja
Borsa, julius 31. (Az Uj Kelet tudósító­

jától). A borsai zsidók azt mondták róla, 
hogy merész és az életével játszik. Mert 
ők tapasztalatból tudják, hogy az erőszak­
kal dacolni nem szabad. Vegyen példát 
— mondották — Ganzékról. Azon a szo­
morú emlékezetű éjszakán kicipelték őket 
ágyaikból és megfürösztötték a Borsa pa­
takban. De ők alig hogy magukhoz tértek, 
otthagyták a házat és lehuzódtak a fa­
luba. Hát még akkor, ha valakit előre fe­
nyegetnek. . .

De Stein Fischel, az utolsó zsidó Polyá- 
nán. nem hagyta ott egyönnyen a házát. 
Igaz. majdnem az életébe került.

A titokzatos kéz. . .
Úgy kezdődött, hogy fenyegették. Már 

annak utána, hogy a borsai események le­
zajlottak, hogy a falu leégett és a nagy 
per hősei visszatértek Polyánára. Hete­
ken át valahányszor Stein Fischel fel­
kelt, cédulát talált az ajtón, melyben egy 
titokzatos valaki figyelmezteti, hogy hagy­
ja el Polyánát, mert az a románoké. Ké­
sőbb a fenyegetések drasztikusabbak let­
tek és a borsai csendőrség jónak látta, 
hogy utana nézzen a dolognak.

A nyomozásnak az lett az eredménye, 
hogy egy éjszaka paraszt suhancot fogtak, 
amikor hozta a titokzatos kéz fenyegető 
céduláját. Hamar bevallotta, hogy Dumit- 
rescu lelkész utasítása szerint történt 
minden. A csendőrök lelkiismeretesen 
jegyzőkönyvet vettek fel az esetről s 
Stein Fischel családjával néhány hétig 
nyugodtan aludt.

Mig rá nem gyújtották a házat.
A végzetes éjszakán. . .

Néhány nappal ezelőtt ugyanis újra 
cédula volt az ajtón. Zsidó — írták — te 
makacskodsz, hát vedd tudomásul, hogy 
végzünk veled. Most van az utolsó óra, 
most még menekülhetsz.

S hogy Stein Fischel nem menekült el 
a családjával, az elmúlt szombat éjjel 12 
és 1 óra között a pólyánál huligánok rá­
gyújtották a házat.

S a gyújtogatás körülményei barbársá­
gukban felümulnak minden fantáziát s 
hideg fut végig a hátgerincen, amikor hal 
lom a beteg Stein Fischel szájából az
esetet.

— Első álmunkat aludtuk. Irtózatos ér­
zés ébresztett fel. Azonnal tisztában vol­
tam vele, hogy ránkgyujtották a házat. 
Az ajtóhoz rohantam, de az ajtó kívülről 
be volt zárva. Lakatot tettek rá a gaz­
emberek, hogy patkány módjára égjek oda 
egész családommal. Az ablakot téptem ek­
kor ki. a kicsi ablakon azonban nehezen 
bírtunk menekülni. A házat mind a négy 
markán gyújtották fel s a faház úgy né­
zett ki. mint egy égő fáklya. Amikor 
legkisebbik gyermekemet emeltem ki az 
ablakon, leszakadt a menyezet. Isteni 
csoda történt, az utolsó pillanatban. Igaz, 
valamennyien égési sebeket szenvedtünk.

Igv búcsúztatták el az utolsó zsidó csa­
ládot Polyánán.

„Ide kötött az egzisztencia“
Kérdem Stein Fischelt: Miért játszott 

a maga és a családja életével, miért nem 
költözött azonnal le Borsára?

— Hát tetszik tudni, idekötött az eg­
zisztencia.

— Miből élt meg Polyánán?
— A közeli fűrésznél voltam alkalmaz­

va. havi 1300 lejes fizetéssel.
Még csak azt akarom itt megjegyezni, 

hogy Stein Fischelnek felesége és öt 
gyermeke van.

Stein Fischel egzisztenciájá­
nak romjai felett

Ott állok Stein Fischel egzisztenciájá­
nak a romjai mellett. Semmi sem ma­

radt belőle, csak néhány megüszkösödött 
gerenda. Azon gondolkozom, hogy élt itt 
hosszú hónapokon keresztül egy szeren­
csétlen zsidó család, hogy virrasztottak 
itt át halálsejtelmekkel telitett éjszaká­
kat.

Az „egzisztenciáért“.
A havi ezerháromszázért.
Közben odaérkezik Puncu, a légioná­

rius. Borsán azt mesélik, hogy amióta 
Danila faképnél hagyta őket, Puncu is 
lehűlt egy kicsit. Kérdem tőle:

— Hát ehhez mit szólsz, Vasile?
— Mondom én nekik eleget, hogy tűz­

zel nem lehet segíteni. Mi hasznunk van 
abból, hogy Borsa leégett? Hogy Ganz 
Májer, akinek kis faháza volt, ma cserép- 
fedelü házban lakik. Igaz, pár hónapig 
volt munka, de ezzel még nem vagyunk 
kisegítve.

Antiszemita politikáról beszél Puncu 
Vasile s miközben az üszkös gerendára 
mutat, megjegyzi, hogy „nu asa sä face“. 
Hogy nem igy csinálják azt. Egyébként

megnyugtat afelől, hogy Borsán nem lesz 
több tűz, a Stein Fischel esete kivételes 
dolog, de ő ezt utólagosan sem aprobálja.

Mert a tűz (s ezt erősen hangsúlyozza) 
nem célravezető. . .

A csendőrőrmester dossziéja
A faluban találkozom Udeanu csendőr­

őrmesterrel. Elmondja, hogy van egy 
dossziéja ,mely felöleli a borsai antisze­
mita mozgalom egész anyagát. Nevetve 
jegyzi meg, hogy a dosszié súlyra is meg 
van nyolc kiló. De mit ér az ember vele, 
heteken át nyomoz, megtalálja a tettest, 
aki a cédulákat irta, utána gyújtogatnak,

ugyancsak megtalálja a tetteseket, de
— az ügyészség pár nap múlva szabad­
lábra helyezi őket.

— Borsán — mondja Udeanu őrmester
— még nem likvidáltunk. Borsán még 
sok zsidónak van faháza. . . S a hamu 
alatt parázslik még valami. . .

Borsán vihar előtti ''send van. Van va-

WEISZFIVEREK
szőrme szalónia
CLUJ, Cal. Reg. Ferdinand 5. 

(Szabó Jenö-ház)

Legszebb, legmodernebb 
és mégis a legolcsóbb

Rendeléseknél most 
szeaónelőtti árak !

lami a levegőben, amit szavakkal nem 
lehet megmagyarázni.

Az antiszemita paraszt megnyugtat, 
hogy nem lesz tűz, mert a tűz nem célra­
vezető. A csendőrőrmester viszont enyhén 
arra hívja fel a figyelmemet, hogy Bor­
sán még sok zsidónak van faháza.

A borsai zsidók pedig irtózatos erő­
feszítéseket tesznek, hogy a felszínen bír­
ják magukat tartani és éhen ne pusztul­
janak.

Fakó szemükben ott rémlik a kérdés:
Vájjon hová fognak vezetni a dolgok?. . .

Schön Dezső

A hullámok a nyílt tengerre sodorták egy
kiránduló diákpár csónakját

Két katonai hidroplán indult el a hajótöröttek felkutatására, de eredmény nélkül tértek vissza
Bucuresti-Bukarest, julius 31. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Konstancai je­
lentések egy nem mindennapi szeren­
csétlenségről adnak hirt. Egy Scomic 
nevű bukaresti fiatal diák egy fiatal 
diáklánnyal együtt, kinek szülei Techir- 
ghiol-ban nyaralnak, Konstancában 
egy csónakot bérelt, amelyen a part i 
mentén eveztek. Mintegy félmérföldre 1

lehettek a parttól, amikor a váratlan j 
hullámverés mélyen besodorta a nyílt í 
tengerbe a csolnakot, amelynek utasai , 
tehetetlenek voltak az árral. -

A szerencsétlenségnek több szemta-1 
nuja volt, akik azonnal értesítették a 
parti hatóságokat. Két katonai hidrop­
lán indult el a csónak felkeresésére, de

hasztalanul kutatta végig a tengert, a 
csónaknak nem lelték nyomát. Konstan­
cában most izgatottan várják az eltűnt 
csőinakról a híreket és a szerencsétle­
nül járt fiatalok hozzátartozói abban 
reménykednek, hogy valamelyik hajó 
felvette a csolnakkirándulás két hajó­
töröttjét.

Egy milliárd frank kölcsönt kaphat Németország, 
ha kölcsönadja műkincseit Franciaországnak

A német-zsidók és a birodalom válsága
Párizs, julius 31. A legtekintélyesebb 

és a legtőkeerősebb régiség- és műke­
reskedőkből konzorcium van alakulóban 
Párizsban, amely egy milliárd frankot 
készül kölcsönképpen felajánlani Né­
metországnak előnyös feltételek mellett 
arra az esetre, ha a németek beleegyez­
nek a németországi múzeumok képző­
művészeti termékeinek és más műkin­
cseinek biztositékkénti lekötésébe és 
ezeknek Franciaországba történő át­
szállításába. A képek, szobrok és más 
műkincsek Párizsban beléptidijas ki­
állításra kerülnének s a kölcsön vissza­
fizetésekor ismét visszakerülnének a 1 
német múzeumok birtokába. I

Berlin, julius 31. A Jüdische Rund­
schau vezércikkben foglalkozik a német 
országi pénzügyi és gazdasági helyzet­
tel és többek között a következőket Írja:

A fejlődés legkritikusabb napjaiban 
mozgalmunk vezető emberei nem tar­
tózkodtak Németországban, hanem 
résztvettek a cionista kongresszus és a 
Jewish Agency ülésein. A szomorú hí­
rek, amelyek Németországból jöttek, 
többeket a kongresszus résztvevői közül 
arra bírtak rá, hogy szakítsák meg bá­
zeli tartózkodásukat és térjenek vissza 
Németországba. Bázelben azok a né­
met cionisták maradtak, akiknek jelen­

létére múlhatatlan szükség volt. A 
Svájcban maradt cionisták lázas érdek­
lődéssel követték a sajtóban az összes 
Németországgal kapcsolatos híreket és 
ebből-is látszott, hogy a németországi 
zsidók milyen sorsközösségben élnek az 
otthoniakkal. Külföldön lehetett legin­
kább tapasztalni ezt a lelki vonást. Vi­
szont a németországi eseményeket a 
külföldön egészen másképpen lehetett 
megítélni. A külföldi túlzott újsághíre­
ket meg lehetett cáfolni és mindenki 
tapasztalhatta, hogy a nyugodt, béke- 
szerető Németország feltétlenül ki fog 
kerülni sulvos helyzetéből.

A Zeppelin 13 ezer kilométeres ut után a sark­
vidékről sértetlenül érkezett vissza

D6UU*1
'«a®

Berlin, julius 31. A Graf Zeppelin 
északsarkvidéki utjából visszatérőben 
ma délután 6 óra 15 perckor Berlin 
fölé érkezett s utana hatalmas közön­
ség nagy lelkesedése közepette leszál­
lóit a tempelhofi repülőtéren. Érkezé­
sénél ott volt a birodalmi kormány és 
a porosz kormány egy-egy delegáltja, 
Sahm berlini főpolgármester, a berlini 
szovjetkövet stb. Az üdvözlések után 
Eckener dr. hangoztatta, hogy a lég­
hajó a sarkvidéki utón teljesen bevált 
s egy pillanatig sem volt soha kétséges, 
hogy abszolút biztonságot ad utasainak. 
Samoilovics professzor kijelentette, 
hogy a gyű jött tudományos anyag 
rendkívüli értékű. A léghajó 104 órát • 
töltött a levegőben a sarki utón. Este | 
8 órakor a Graf Zeppelin elhagyta a I 
tempelhofi repülőteret és viszatért !

Friedrichshafenbe, ahová érkezését a 
hajnali órákra várták.

A Graf Zeppelin ma reggel 4 óra 50 
perckor a friedrichshafeni légi kikötő­
ben leszállóit s a német himnusz hang­
jai mellett lelkes sokaság éljenzései 
közepette 5 óra 20 perckor begördült 
a léghajócsarnokba.

Eckener az újságíróknak Friedrich- 
shafenben is hangoztatta, hogy a lég­
hajó a legtökéletesebben megfelelt a 
hozzáfűzött várakozásoknak.

Tegnap este a berlini rádió mikro­
fonja előtt Eckener hangoztatta, hogy 
az utat a legnagyobb biztonságban tet­
ték meg. Állandóan a felhők régiója 
felett jártak csodálatos azur-égbolt 
alatt. Eckener annak a reményének 
adott kifejezést, hogy rendszeresíteni 
fognak közelebbről turista-léghajójára- ‘ HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE

tokát a sarkvidékre.
Samoilovics professzor a mikrofon 

előtt a legnagyobb elismerés hangján 
nyilatkozott a léghajó teljesítményeiről 
s azt hangsúlyozta ki, hogy más expe­
dícióknak 2—3 évi kutató munkára lett 
volna szükségük olyan mennyiségű tu­
dományos anyag összehordására, 
amennyit a légi utón négy nap alatt 
sikerült megszereznie.

Az expedíció tagjai ma délután 5 óra 
kor tartották első tudományos megbe­
szélésüket. A tudományos anyag nyil­
vánosságra hozatalával csak hetek múl­
va fognak elkészülni.

A léghajó a sarki utón 13 ezer kilo­
métert tett meg.
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Zsák uccába jutott a gabonaexport

Nincs hl llnanszlrozra a íabonaciporlol, 
meri a köllöldl t(6< h rdlséíDa vannak és
a Kormány 
nerldröhd

Is magokra hasiyia az ex-
A bánáti gabonapiacon nem jelentkeznek a külföldi cégek 
és az exportőrök a megfelelő tőke hián nem tudnak 
vásárolni

Komoly veszély fenyegeti a tízezer l@I@s prémiumot is
Timisoara-Temesvár, julius 31. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Az uj gabonatör­
vény, mint ez előrelátható volt, a leg­
nagyobb zűrzavart váltotta ki az egész 
vonalon. A pékek fenyegetőznek és sztráj­
kokat rendeznek, a malmosok teljesen 
tájékozatlanok, mig a terményesek ebben 
a mostani bizonytalanságban a legkét- 
ségbeejtőbb napokat élik át: teljesen le­
állóit az adás-vétel, egy mákszemnyi 
búzát sem exportálnak a külföld felé. És 
ebben a káotikus időben lesújtó hatást 
váltott ki az a szomorú tény, hogy a búza 
ára máról-holnapra újból esett s ebben a 
pillanatban, az uj bagonatörvénnyel a 
kézben, még remény sincs arra, hogy a 
6uza szokásos adás-vétele hamarosan új­
ból a rendes kerékvágásba zökkenjen, nem 
is beszélve arról, hogy még kilátásunk 
sincs, hogy a búza ára a törvény inten­

cióinak megfelelően, belátható időn belül 
elfogadható nívóra emelkedjék.

Természetes, a legnagyobb baj itt is az, 
hogy a nemzetközi pénzpiacon, de különö­
sen Ausztriában és Magyarországon a 
közelmúltban olyan szomorú események 
zajlottak le, melyek egyelőre teljesen fel­
borították a normális hiteléletet. Már pe­
dig ennek a szomorú szituációnak a hatá­
sát oly annyira érzi a romániai gabona­
piac, hogy momentán teljesen leállottt az 
exportforgalom. Talán legszomorubb a 
dologban mégis az, hogy a kormány ugyan 
adott uj gabonatörvényt, de ennek végre­
hajtásával, pillanatról-pillanatra előálló 
újabb és újabb komplikációival maga sem 
tudja mihez fogjon, nem tudja a törvény 
betűit zökkenő nélkül, elég gyorsan át­
ültetni a gazdasági élet ritmusába.

Nem Jelentkeznek a pénzes külföldi
gabonacégek

Máskor, tavaly, tavalyelőtt és éveken 
keresztül, az uj kampány beindításakor a 
romániai gabonapiacot, de különösen a 
Bánátot valósággal elárasztották a kül­
földi előkelő gabonacégek és bankházak, 
melyek itteni képviselőik utján korlátlan 
hitellel biztosították a romániai gabona- 
export beindítását és zavartalan menetét. 
Az idén ezzel szemben nemcsak, hogy nem 
jelentek meg a külföldi nagy bankházak 
és terménykereskedelmi cégek reprezen­
tánsai. hanem itteni affiliációik, ezekkel 
a bankházakkal évtizedes nexusokat fenn­
tartó bánáti és regáti közismert termény­
kereskedelmi nagy cégek is üres pénz­
trezorokká]. tehetetlenül fogadták az uj 
kampányt.

Akik lemaradtak a gabona­
kampányról

feleslege van s ebből ilyenkor, a főszezon­
ban legalább 10 ezer kerül kivitelre, köny- 
nyen megállapíthatjuk, hogy ennek a 
tranzakciónak a lebonyolítására a hozzá­
számítandó külön 10 ezer lejes prémium­
mal minimálisan 350—400 millió kell. 
Már pedig ez az összeg nincs meg. Sőt, 
ott tartunk, hogy a 10 ezer lejes prémiu­
mokkal is bajba jutottunk. Ha ugyanis 
alapul vesszük, hogy a 40 ezer vagon ex­
port búza grémiuma 400 millióra rúg, ak­
kor megejtett kalkulációink után arra az 
eredményre jutunk, hogy átlagos elosztás 
szerint havi 33—34 millióra van szük­
ségünk, hogy a prémiumokat lefedezhes­
sük- Már most az a helyzet, hogy a fő­
szezonban: júliusban és augusztusban 
nem ennek az összegnek megfelelő 6— 
6500 vagon búza kerül exportra, hanem 
10—12 ezer vagon. Vagyis: hogyha a ke-

sági körökben eleve számoltak s ennek 
megfelelően figyelmeztették is a kormányt 
a bekövetkezhető veszélyről. A bukaresti 
Gabona Export Intézet elnöke. Bran- 
covici karánsebesi kormánypárti szenátor, 
számtalan emlékiratot nyújtott át ebben 
az ügyben a kormánynak s ezekben mind­
annyiszor rámutatott arra, hogy a romá­
niai gabonakereskedelem az idén nem 
számíthat külföldi tőkére, tehát az export 
finanszírozására s ezért a Banca Natio­
nalán keresztül a kormánynak kell min­
dent elkövetni, hogy a beindítandó gabona 
export hiteligényeinek fedezéséi1'' kívánt 
400 millió lejt előteremtse. Ámde a kor­
mány lebecsülte Brancovici szenátornak 
komoly kereskedelmi érzéktől átfűtött 
reális meglátásait — s ölhetett kezekkel 
engedte, hogy odajussunk, ahová, sajnos 
jutottunk.

Egy értekezlet, amelyre a kor \
mány elfelejt elmenni

De a kormány még mindig nem vonta 
le a szomorú helyzet tanulságának kon­
zekvenciáit. Amikor ugyanis a kormány 
végre felismerte a kritikus helyzetet, 
megbízta és felhatalmazta Brancovici sze­
nátort, hogy a szituáció megmentésére

minden lehetőt megtegyen. Brancovici a 
helyzet komolyságához és súlyához mér­
ten fogta fel megbízatását, tárgyalásokba 
bocsátkozott a Nemzeti Bankkal, az or­
szág számottevő pénzkapacitásaival, sőt 
majdnem csodákra lett volna képes: a 
maga bajával küzdő nemzetközi pénzpiac 
érdeklődését is fel tudta kelteni a romá­
niai export iránt, amikor a kormány új­
ból olyan hibát követett el, mely valóban 
példátlan a maga nevében. Brancovici 
ugyanis a kormánytól kapott prokurával 
a kezében sürgősen Bukarestbe rendeli 
a múlt hét folyamán mindazokat, akik tu­
dással és pénzzel segíteni tudnának a 
helyzeten s eközben a kormánnyal is meg­
állapodik, hogy ez a maga részéről az 
értekezlet megtartásáig szintén minden 
lehető tőkét mozgósít az ügy érdekében 
s a végén — minden meghívott megjele­
nik az értekezleten, csupán a kormány, 
az értekezlet összehívója és vendéglátója, 
tüntet távolmaradásával. Ez az eset. saj­
nos, pár nappal később újból megismét­
lődik. A harmadik értekezlet — hála Bran 
covici szívós és törhetetlen akaratának, 
aki minden tudását és ambícióját Mtba- 
vetette a helyzet szanálására — e hét vé­
gére van kontemplálva s ezen már ko­
moly biztosítékok vannak arra, hogy a 
kormány is képviseltetni fogja magát, 
sőt mi több: a kormány a maga részéről 
a szükséges tőke egvrészének az előterem­
tését is kilátásba helyezte.

A gabonaexport jelenlegi stádiumáról 
a fenti helyzetképet adhattuk. A napokban 
fog elválni a szóbanforgó értekezleten, 
mely elé különben az ország gazdasági 
körei óriási érdeklődéssel tekintenek, 
hogy Bukarestben megtaiáliák-e azt a 
csodaszert, mellyel a búza megkezdheti 
útját a külföld felé.

Fried Miksa

Egy épületbe koncentrálták m 
összes angol-zsidó intézményeket

Most tették le a hatalmas épület alapkövét

Különös iróniája a sorsnak, hogy az j nvérre kivetett bélyegből be is folyik a
utóbbi időben egyre-másra mindazok a 
középeurópai nagyvállalatok és bankházak 
jutottak bajba, melyek a nyújtott korlát­
lan hitellel majdnem egyedül tartották 
kézben az itteni gabonaexportot. A sok 
közül csak egynéhányat emelünk ki. Itt 
van például a kontinensen közismert 
franciaországi Dreyfus terménykereske­
delmi cég, valamint az amerikai Bunghe 
exportvállalat, melyek az utóbbi pár hét­
ben lezajlott középeurópai eseményekkel 
kapcsolatban egyelőre várakozó álláspont­
ra helyezkedtek s semmilyen üzletbe nem 
bocsátkoznak. Tavaly még első helyen 
számított a berlini Kampfmayer cég is, 
mely nem is olyan régen, a múlt év 
decemberében, még az egész romániai 
gabonakereskedelem monopóliumát akarta 
magának biztosítani. A bajbajutott bécsi 
Creditanstalt terménykereskedelmi válla­
latai : a G. A. G., valamint a Richardt 
Stein-cég is teljesen lemaradtak. Ezt a ki­
vonatosan közölt sorozatot végül lezárja 
a budapesti Leszámítoló Bank termény­
kereskedelmi osztálya, mely a magyar 
pénzpiac bizonytalansága miatt szintén le 
maradt az idei kampányról.

A bajbajutott prémium
Annak aztán, hogy a helyzet teljesen 

felborult s az exporttal ilyen kilátástalan 
zsákuccába jutottunk, elsősorban a kor­
mány az oka. Annak ellenére, hogy Buka­
restben állandóan szemmel tarthatták a 
nemzetközi pénzpiac szorongatott helyze­
tét, mégsem történt idejében semmilyen 
preventív intézkedés. Ugylátszik, kor­
mánykörökben megelégedtek azzal, hogy 
tető alá hozták az uj gabonatörvényt, 
amely — s ezzel tartozunk az igazság­
nak — elgondolásával és mechanizmusá­
val kétségtelenül hozzájárult volna a 
gabonaárak, illetőleg a búza árnivójának 
a feljavitásához, hogy ha idejében elő­
teremtik azt a tőkét, melyet az export be­
indítása és zavartalan lebonyolítása 
pillanatnyilag haladéktalanul megkíván. 
Itt, ha figyelembe vesszük, hogy Romániá­
nak évente 40—50 ezer vagon exportbuza

legjobb eshetőség szerint ebben a két hó­
napban a kontemplált évi prémium összeg 
kéttizenketedrésze, tehát 66 millió lej, ak­
kor is mutatkozik a leszállítandó 10—12 
ezer vagon exportbuza kvantummal szem­
ben egy ugyanilyen nagyságú* összeg 
deficitként, lefedezetlenül. De itt is csak 
akkor könyvelhetünk el egy ilyen aránylag 
elfogadható lefedezetlen összeget, hogy 
ha a kenyérilleték, valóban, fel is hozzák 
a havi 33 milliót. Illúziókba ringatnánk 
magunkat, hogy ha hinnénk abban, hogy 
a bevezetett kenyérbélyeg első periódusá­
ban ez az összeg valóban be is folyik.

A kormány, sajnos, figyelmen kívül 
hagyta mindezt, amivel különben gazda-

London, julius 31. Julius 26-án Lon­
donban letették alapkövét az uj zsidó 
községházának, amelybe koncentrálni 
fogják az összes zsidó vallási, nevelés­
ügyi, emberbaráti, politikai és szociális 
intézményeket. Az uj zsidó centrum 
előirányzott költségei százezer font­
sterlingre rúgnak. Az épületet Tavi­
stock Square Bloomsbury egyik üres 
telkén építik fel. Hozzákapcsolják az 
angol rabbiképző intézetet, továbbá a 
zsidó kollégium összes tantermeit és in­
tézeteit. Azt hiszik, hogy hat hónap múl 
va az épület már átadható lesz rendel­
tetésének

Az alapkőletétel nagy ünnepségek kö­
zött zajlott le. Jelen voltak a Jews 
College felügyelő bizottságának elnöke 
S. Japhet, aki az első kalapácsütést 
tette. Az alapkőletétel vallási ceremó-

Nem vásári áru
m: Csak az árak olcsók I

Ilyen árukat, ilyen olcsón soha többé nem 
vehet. Erről meggyőződhetik, ha megtekinti szen­
zációs kirakatainkat!

■■■■■■ Reklám áraink:
Nagy maradik Vásár! *1“ m?shaíó nihavászon métere 4S lejtől

Gyapjuoltony szövetek métere 160 leitől

SBÄÄS, I 750 I 950 111001 L.
Szósz Ödön ooszlóáruhóz r.-t.
Clul-Koiozsvár, Sir. Universität! (Egyetem u.) 3. Telefon 773

niáit Rew A. Mayrovits végezte, az: 
ünnepi beszédet dr. J. H. Herz orszá­
gos főrabbi tartotta.

Az uj épület egyik termét Herz or­
szágos főrabbi feleségének nevéről ne­
vezték el. Az uj épületben fogják el­
helyezni az United Synagogue, a Je­
wish Memorial Council és a Boárd of 
Deputies intézményeket. Az angol zsidó 
egészségügyi intézmény (ŐSE) és a 
Bné Brith páholy, valamint a zsidó ne­

velésügyet támogató egyesületek köz­
pontja is itt talál elhelyezést. Az épít­
kezés költségeihez az említett testületek 
alapítványaiból vettek jelentékenv ösz- 
szeget, ami még hiányzik, azt Lionel 
Rotschild báró vezetése alatt megala­
kult bizottság fogja előteremteni. A 
bizottság tagjai Rotschildon kívül: Sir 
Robert Valey-Cohen. S. Japhet. Avig- 
dor Goldsmid. S. Mózes. Salmon őr- 
nagv (az alsóház tagja), F. C. Stern. 
H. L- Nathan őrnagy (az alsóház tag­
ja) és B. A. Fersht.

A népszámlálás első 
hivatalos eredményei
Bucuresti-Bukarest, julius 31. A 

statisztikai hivatal közzétette a tavalyi 
népszámlálás első hivatalos eredméh 
nyeit a következőkben:
Oltenia 1.513.897
Muntenia 4,016.403
Dobrudzsa 814.322
Moldova 2,413.535
Beszarábia 2,848.714
Erdély 3,218.273
Kőrösvidék, Máramaros 1,412.213 
Banat 932.675
Bukovina 854.237

Összesen: 18,024.269
A vallásra, nemzetiségre és korra 

vonatkozó adatokat csak hosszabb idő 
múlva fogja tudni a statisztikai hivatal 
földolgozni.

Szombat, 193
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UJ KELET ti egyetemes erdélyi és 
bánsági zsidóság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Érné 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszeg Ernő, Str. Cobálcescn 64 

Cikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

_ Nyugaton hőemelkedés, keleten még
hűvös időjárás várható. Budapestről je­
lentik: A meteorológiai intézet újabb idő- 
járásprognózisa szerint nyugaton tovább­
ra is erősebb hőmérsékletemelkedés, ke­
leten még hűvös időjárás várható, helyen­
ként esőkkel.
_ A párizsi társaságok kedvence.

Párizsból jelentik: A párizsi törvényszék 
érdekes bűnügyet tárgyalt legutóbb. A 
vádlott a párizsi társaságok egykori ked­
vence \olt, Carlos de Villaneuva, a volt 
venezuelai követ fia. egyik nagy párizsi 
bank megbízottja. A nagylábon élő fiatal­
ember ugyanis többektől mintegy 13 
millió frankot csalt ki azzal, hogy a 
pénzüket nagyszerűen tudja gyümölcsöz- 
tetni. Az igy szerzett pénzt azután . el- 
lóversenyezte és a nőkre költötte. Amikor 
szélhámosságai kiderültek, a fiatalember 
megszökött és beállott a spanyol idegen 
lécrióba. rövid idő múlva azonban onnan 
is megszökött és visszatért Párizsba. In­
kább önként jelentkezett, mintsem az ide­
gen légióbeli nehéz szolgálatot vállalja. 
A bíróság a párizsi társaságok dédelgetett 
kedvencét három évi fogházra ítélte.

— Llovd George a javulás utján van.
Londonból jelentik: Lloyd George jól érzi 
magát. Erőbeli állapota és közérzete is 
mindenképpen kielégítők.

Október 1-től újra a keleteurópai idő­
számítás szerint igazodik Románia

Romániában szeptember 30-án éjfélkor előretolják az órákat
egy érával

Bucuresti-Bukarest, julius 31. Má­
jus 15-én Románia is belekapcsolódott 
a középeurópai időszámításba. Nálunk 
addig a keleteurópai óra volt a hivata­
los, amely tudvalevőleg egy órával meg­
előzi a középeurópai időszámítást. A 
középeurópai óra bevezetését a vasút 
kívánta, mert a CFR igy könnyebben 
tudott belekapcsolódni a nemzetközi 
menetrendbe. A középeurópai időszá­
mítás életbe is lépett, de a vasúton kí­
vül az élet minden ágában nagy zavart

keltett. Különösen az üzletek zárórája 
körül volt sok kavarodás. Rövidesen ki­
derült, hogy a középeurópai idő havonta 
effektive sokmillió lej kárt okoz Ro­
mániának.

A közlekedésügyi miniszter most ép­
pen ezért elhatározta, hogy ez év októ­
ber elsejével az ország térjen vissza 
a keleteurópai időszámításra. Szeptem­
ber 30-án éjfélkor Romániában az ösz- 
szes órákat egy órával előre kell iga­
zítani.

— Stribling felhagy a boxolással és 
filmszínész lesz. Londonból jelentik: New- 
yorki jelentés szerint Stribling egyelőre 
felhagy a boxolással és filmszínész lesz. 
Sportfilmeken fog játszani.

— Harmincezer szabó sztrájkol New- 
yorkban. Londonból jelentik: Neworkban 
és környékén 30 ezer szabó és szabónő 
sztrájkol.

— A brüsszeli nemzetközi acálkartell 
szerződést szeptember végéig meghosz- 
szabbitják. Londonból jelentik: Brüsszel­
ben a nemzetközi acélkartell-szerződést az 
év szeptember végéig meghosszabbították. 
Nem lehet tudni, mikor lesz a kartell leg­
közelebbi értekezlete s ezért teljesen bi­
zonytalan a szerződés őszön túli meg- 
hossabbitásának ügye.

— Ujzélandban újra földrengés volt. 
Londonból jelentik: Ujzélandban a Haw- 
kes-Bay partvidékén újabb földlökések 
voltak." Jelentősebb anyagi károk és ember 
áldozatok nincsenek.

— Országos vásár. Lapus községben 
(jud. Somes) az országos vásár augusz­
tus 5-én lesz megtartva.

— Aranyér, végbélrepedés, végbélfáj- 
dalmak ellen Haemorsan kúp és kenőcs. 
Olcsón kapható a gyógytárakban.

— Egy kerékpáros-világbajnok nyolc 
napon belül az ötödik uj világrekordot 
állította fel. Párizsból jelentik: Bordeaux- 
ban Michard kerékpáros-világbajnok 
nyolc napon belül az ötödik uj világ­
rekordot állította fel. Ma egy kilométert 
repülőstarttal 1 p. 7.4 mp. alatt tett meg 
s ezzel saját elmúlt évi világrekordját két 
tizedmásodperccel megjavította.

— Felmondottak a stájer kohók mun­
kásainak. Bécsből jelentik: Donawitz és 
Kindberg kohómunkásságának ma, aug. 
15-re felmondottak. Az üzembeszüntetést 
a stájerországi telepeken és kohókban 
csak ugv lehetne elkerülni, ha a közel- 
napokban a megrendelések tekintélyes 
számmal megnövekednének.

Lido-Venedig
Hotel Pension Kirschbaum

őrt. modern komfort folyó
viz. Bécsi konyha 

napi 40 lírától feljebb

Színkör Mozgó
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Szombat és vasárnap

szombaton és vasárnap d. u. 3., 5., 7. és 9 óiakoi^, 
este is 10 és 20 lej es helyárakkal a Színkör Mozgo 
nyári premiér-sláger sorozatának első filmje, ^ az 
PF4 filmgyár legújabb nemzetközi produkciója:

ÄZ IKERFÉRJ
Nao-y zenés, énekes bohózat, a főszerepekben: 
Johannes Riemann, Halmay Tibor, Mária Paudler.
X legjobb film, a legtágasabb nézőtér, a legolcsóbb 
helvárak Kolozsváron egyedül a Színkör Mozgóban.

Szilikor Mozgó
!!!l!llllll!lll!!llllll!l!ll!llllllll!li
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Szombat és vasárnap

— A japán pénzpiacon is krízis van. j
L ódonból jelentik: Tokiói lapok közlései ■ 
szerint az utóbbi hetekben a japán pénz­
piacon is jelentékeny hitelelvonási akciók 
észlelhetők. A japán jegybank az év má- 
- dik negyedében 200 millió yen betétet 
veszteit el. Ebből több mint százhúsz 
millió külföldre került ki.

— Harmincezer dollár néhány párizsi 
ruháért. Newyorkból jelentik: Mrs. Step- 
k rd ismert gazdag hölgy, aki most érke­
zett vissza európai utjából, néhány drága 
párizsi öltözéket be akart csempészni. A 
vámőrök 30 ezer dollárt fizettettek vele 
sikertelen próbálkozásáért.

— A. munkanélküliség Angliában. Lon­
donból jelentik: A munkanélküliség az 
utolsó héten ismét emelkedett. A kimuta­
tó-; 18.044 munkanélkülivel többet tüntet 
föl. mint az előző héten. A munkanél­
küliek jelenlegi száma kétmillió 666.773.

— A marosujvári Brith Trumpeldor es­
télye. Vasárnap, e hó 26-án zajlott le Ma- ^ 
rosujváron a Brith Trumpeldor bállal j 
egybekötött műsoros estélye, amely min­
den tekintetben fényesen sikerült. A mű­
sor a Hatikvával vette kezdetét. Dr. Dé­
nes László prológot mondott, majd víg­
játékok, szavalatok és komolyabb zsidó- 
tárgyú színdarab következett. Felemlités- 
re méltók a tizéves Salamon Adrien és 
Fusch Stefi szavalatai. A Brith Trumpel­
dor műkedvelő gárdájából meg kell emlí­
teni továbbá: Heinrich Rózsikát, Kohn 
Rózsikát, Stock Relénkét, Diamantstein 
Sárikát, Blond Rózsikát. Nemes Bubát, 
Friedmann Gézát. Léb Józsefet, Feldin- 
ger Zoltánt, Faragó Ferit, Károlv Kor­
nélt. Hirsch Vilmost. Würzberger Eleket, 
Markovits Józsefet. Heinrich Bélát. Ben- 
jáminKálmánt és Würzberger Izsákot. A 
tordai Barisszia mulattató humoreszket 
adott elő nagy sikerrel. Az estély megren­
dezéséért külö dicséret illeti Menyász 
Károlyt, Salamon Andort, Salamon Ernőt, 
Dénes Ödönt, Dénes Zoltánt és a maros­
vásárhelyi Betar lelkes parancsnokait, 
Mihály Józsefet és Heinrich Salamont. 
A rendezőség egyébként ezúttal köszöni a 
büfféhez és tombolához való szives hozzá­
járulást.

__ Függő' uccák. Newyorkból jelentik:
Az amerikai házépitőtechnika számára a 
modern acél épület vázak egyre magasabb 
felhőkarcolók építésére nyújtanak alkal­
mat. Ez az irányzat teremtette meg azt az 
igazán amerikai ötletet, hogy Newyork ki­
kötői negyedét a város belsejével függő 
uccákkal kössék össze, amelyek acélköte­
leken lógnának a felhőkarcolók közt. Azt 
is tervezik, hogy függő vasutakat járas­
sanak az ilyen uccákon. Az ilyen vasutak- 
nak az építési költségei kétségkívül sok­
kal kevesebbet tennének ki, mint a föld­
alatti vasutaké.

— Brüsszelben James emlékünnepély 
volt. Brüsszelből jelentik: Tegnap a belga 
fővárosban Jaures-emlékünnep volt.

— Trotzkij üdülni ment a tengerpartra.
Konstantinápolyból jelentik, hogy Trotz­
kij, aki — mint ismeretes — súlyos beteg, 
a török kormány engedélyével, üdülés cél­
jából a Fekete tenger egyik fürdőhelyére 
utazott. Egyes hírek szerint Trotzkij a 
fürdőhelyről tovább utazik Brussába.

— Korszerű ambíció. Berlinből jelen­
tik: Berlinben letartóztattak egy rabló­
társaságot, amelynek a tagjai valameny- 
nyien fiatalkorúak, a banda szellemi ve­
zére egy tizenegyéves fiú. A vezéi ol- 
fogatása után a városi magusvasut több 
emeletnyi hid járói a tartó vasoszlopok' n 
kúszott le és úgy szökött meg, de amikor 
végre megint kézrekerült, kijelentette, 
hogy nem a büntetéstől való félelme \ i te 
a szökésre, hanem az, hogy társaitól akart 
megszabadulni és hogy életének elhatáro­
zott célja volt, hogy ő legyen valaha a 
világ betörőkirálya.

— Á temesvári Schönfeld-fivérek 
gvásza. Tudósítónk jelenti: Az elmúlt 
szombaton este hunyt el hosszabb szen­
vedés után 69 éves korában a temesvári 
józsefvárosi zsidó hölgytársadalom egyik 
általános közszeretetnek örvendő és hu- | 
mánus cselekedeteiről közismert tagja, 
özv. Winter Dávidné személyében. Az el­
hunyt mintaképe volt az igazi zsidó anyá­
nak, de emellett az intenzív családi élet 
mellet mindig jutott ideje arra is, hogy a 
szegények baján segítsen s az árvák köny- 
nyeit vigasz szóval felszáritsa. Az el­
hunytban Schönfeld Simon (Newyorkj. 
valamint Schönfeld Dezső és Nándor, akik 
közül az utóbbi kettő a temesvári zsidó 
társadalom mindennemű megmozdulásai­
ban élénken résztvesznek, édesanyjukat 
gyászolják.

— Az angol cionista szövetség Weiz- 
mannért. Londonból jelentik: Az Anglo- 
Cionist Federation egyik legújabb ülésén 
elhatározták, hogy a Nahum Szokolov ve­
zetősége alatt álló Exekutivét a legtelje­
sebb mértékben támogatni fogja. A gyű­
lés annak a meggyőződésének adott kife­
jezést, hogy dr. Weizmann, aki a mozga­
lomnak soha el nem évülő szolgálatokat 
tett, a közeljövőben ismét át fogja vál­
lalni a zsidó nemzeti otthon sorsát irá­
nyitó szerepét. A gyűlés ezt a határoza­
tot azonnal megküldte Weizmannak.

— Az amerikai kormány a munkabérek 
leszállítása ellen. Washingtonból jelentik: 
A munkaügyi miniszter tegnap kijelen­
tette, hogy a kormány politikája kifeje­
zetten ellenez minden olyan törekvést, 
amely a munkabérek leszállítására irá­
nyul.

hl APRÓI-NAPRA
Boardman és Polando amerikai pilóták 

tegnap délután 2 óra 15 perckor leszállás 
nélkül eljutottak Konstantinápolyig. A 
pilóták Newyorkból indultak, átrepülték 
az óceánt s a kontinens felett haladtak 
Balkán déli része felé. Útközben a pilóták 
repülését sehol sem észlelték. A két pilóta 
8100 km. utat tett meg egyfolytában 50 
óra 13 perc alatt s ezzel megdöntötték 
Costes elmúlt évben felállított 7905 km.-es 
távolsági világrekordját. Boardman és 
Polando a washingtoni török követtől le­
velet hoztak Kemál pasa török köztársa­
sági elnöknek s útközben a le-bourgeti 
repülőtéren csomagot dobtak le a párizsi 
főpolgármester számára, melyben a leg- 
frisebb newyorki lapok voltak s a New- 
yok Times szerkesztőségének üdvözlő le­
vele Párizs főpolgármesteréhez. A pilótá­
kat ünnepük Konstantinápolyban.

■ I!1 •
Hendon és Bang horn amerikai óceán 

repülők ma a késő délutáni órákban 
Berlinbe érkeztek Angliából. A pilóták 
meg o.karják dönteni Post és Gatty vi­
lágkörüli légi utjának rekordidejét.

*

Az Angol Bank főtanácsa mai ülésében 
a bankkamatlábat 3 és fél százalékról 4 
és fél százalékra emelte fel. 22 év óta 
első eset, hogy az angol jegybank két egy­
mást követő héten kamatlábat emelni 
kénytelen. A Cityt az újabb emelés nem 
érte váratlanul, mert látták, hogy az 
előző heti emelés nem ért célt és a jegy­
bank aranykészletét újabb veszteségek 
érték. Julius közepétől az aranykivitel 
meghaladja a 39 millió font értéket. 
Tájékoztatóul közük, hogy Franciaország 
most beszüntette az aranyvásárlást, de 
Belgium, Hollandia és Svájc mai is vásá­
roltak aranyat Angliában.

*
Julius Rosenwalter, csikágói multi­

milliomos 1 millió dollárt adományozott 
egy fogklinika létesítésének céljaira, 
amelyen 3—16 éves korig a gyermekek 
ingyenes fogkezelést nyerjenek.

*

Lindbergh ezredes és felesége Ottó­
imba érkeztek légi utón. Ma folytatják 
vtivkat Labrador—Grönlandon át Szi­
bérián keresztül Japán felé.

*

Amerikában a vasutasok szervezetei ki­
mondották, hogy a legerélyesebben fognak 
harcolni tagjaik bérei és illetményei le­
szállítása ellen.

*

A pozsonyi postaigazgatóság a félév 
végén 700 telefonállomást szerelteti le, 
amelyeknek előfizetői a gazdasági válság 
miatt voltak kénytelenek lemondani 
telefonjaikról.

#

Miss Amy Johnson angol pilótanő az 
oroszországi Kazán repülőteréről foly­
tatta útját távolkelet felé.

*

Karsruhe közelében személyvonat el­
ütött egy gépkocsit, amelyben lelkészek 
ültek. Egyik lelkész a szerencsétlenség 
színhelyén meghalt, a másik kettő élet- 
veszélyes sebesüléssel került kórházba.

*

Salzburgban a Mozart-alapitvány aug. 
3-án kezdődő zenetudományi kongresz- 
szust rendez. A kongresszus, amelyen 
Schiedermayr bonni, Torrefranca milánói 
és Loch Robert bécsi professzorok is részt 
vesznek, három napig fog tartani.

Megmenekül
égy kínos operációtól, ha

HAEDENSAT
használ amely az ARANYÉRNEK egyetlen biztos ellenszere. Nem reklám, nem 
ámitás, egyetlen próba meggyőzi önt erről. Többezer elismerő levél.

Kapható minden gyógyszertárban . „ _. .
Romániai vezérképviselet: ROYAL drogéria M. Rozsa Rt. Clnj.

— BIKSZÁD GYÓGYFÜRDŐ. Erdély 
Karlsbad ja, a hurutosok Mekkája nyitva 
június 1-től. Ivókúra, szénsavas fürdők, 
hidegvíz gyógyintézet, inhalatórium éa 
strandfürdő. Állandó fürdő-orvos, vasút, 
posta, távirda helyben. Elsőrendű diétás 
konyha, napi penzói 160 lejtől. Őrt. izr. 
nak kóser vendéglő. Prospektust díjtala­
nul küld a Fürdőigazgatóság, Baia-BV:- 
sad, jud. Sátmar.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKES 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBE»
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KÖZGAZDASÁG
Megegyezés jött létre Magyar- 
országgal a tüzífaexportra és a 

marhatranzitOra
A kormány gazdasági bizottságának ülése

Bucuresti-Bukarest, Julius 31. A 
kormány gazdasági bizottsága tegnap 
ülést tartott. Elsősorban a CFR szén­
ellátásáról tárgyaltak, majd Vasilescu 
Carpen kereskedelmi miniszter jelen­
tést tett a román-magyar kereskedel­
mi tárgyalásokról, amelyek kedvező me 
derben haladnak és mindkét félre elő­
nyös szerződéssel fognak néhány napon 
belül befejeződni. A tüzífaexportra és

, • v&Zc ,   , ,,
a marhatranzitóra vonatkozólag a meg­
egyezés már létre is jött.

Ugyancsak a kereskedelmi miniszter 
referálta a nyersolajexportra vonatko­
zó terveit, valamint a cukormonopólium 
ügyét, amelyre nézve a legközelebbi 
ülésen javaslatot fog előterjeszteni.

Végül a bizottság hozzájárult a lon­
doni gabonakonferencián kötött buza- 
konvencióhoz.

Augusztus elsejétől kezdve az egész ország 
területén életbelép a postatakarékpénz­

tár intézménye
Jövö hónapban megkezdi működését a postatakarék, amelybe 

Románia minden postahivalát belekapcsolják

játékosok játékjogát, egészen diktató­
rikus cselekedet.

Elsősorban érthetetlen az indítvány 
azért, mert a játékosok, a Ripensiát ki­
véve, amatőr alapon állanak, azért ját­
szanak tehát, mert akarnak és játé­
kukért nem részesülnek anyagi előnyök 
ben. Másrészt elfogadhatatlan azért, 
mert az egyesületek éhenhalnának rep­
rezentatív játékosaik nélkül. Ki ki­
váncsi például egy olyan NAC—Uni- 
versitatea mérkőzésre, amelyen nem 
szerepelnek a két csapat válogatott 
kreekjei? Ha a szövetségnek szívügye

a válogatott csapat, redukálja az egye­
sületek fantasztikus terheit, juttasson* 
segélyt azoknak, hogy ne kényszerülje­
nek megerőltető túrákon fedezni a de­
ficiteket, amelyéket a horribilis adó és 
pályabér-költségek okoznak költségve­
téseikben. Ilyen intézkedést még a pro­
fiszövetségek sem alkalmaznak, hogyan 
is támadhat ilyen gondolat egy amatőr­
sportember agyában?

Az egyesületeket katasztrofálisan 
sújtó indítvány reméljük le is kerül 
a szövetség napirendjéről.

színház—noveszci
Steinhardt Géza ésWeyaandTIbor

Egészen bizonyos, hogy kedden este 
zsúfolt nézőtér előtt fog bemutatkozni 
Steinhardt Géza pompás együttese és 
Weygand Tibor, a rádió legnépszerűbb 
kedvence. Steinhardték ezúttal is a pesti 
termés ^ legkitűnőbb bohózatait, vigjáté- 
kait, tréfáit, kupiéit válogatták össze, 
úgy, hogy kedden, szerdán és csütörtökön 
igazán kedves napjai lesznek Kolozsvár­

nak.
Weygand Tibor legszebb nótáit fosna 

énekelni.
Csütörtök este búcsúznak Steinhardték 

és ekkor egészen uj műsort fognak be­
mutatni.

Jegyek elővételben, korlátolt számban 
, még kaphatók a színházi pénztárnál és 

az Ellenzék főtéri könyvesboltjában.

Bucuresti-Bukarest, Julius 31. Régi 
terve már a kormánynak, hogy a sze­
gényebb néposztály számára postataka­
rékpénztárt állít fel. Az erről szóló tör­
vényi tulajdonképpen már tavaly au­
gusztusban megszavazták, de eddig csak 
Bukarestben állították fel a központi 
pénztárt, amely kitünően működik és 
január óta betétállománya 200 millió­
val szaporodott. A postatakarékpénz­
tár felállításának óriási előnyei van­
nak úgy a kisegzisztenciák, mint a ke­
reskedelem részére.

Általa megindult a csekk és a számla 
forgalom, amely nagy könnyebbség a 
kereskedelem számára.

A postatakarék felállításáról Buka­
restből az alábbi értesülést kaptuk:

Már csak hetek kérdése, hogy a be­
tétgyűjtésbe a vidéki postahivatalok is 
belekapcsolódjanak. Jövő hónap köze­
pén már a legkisebb falusi postahiva­
talnál is lehet betéteket befizetni.

A legkisebb betét 50 lej. Ennek az

összegnek a megtakarítására takarékla­
pokat bocsájtanak ki, amelyekre tiz da- 
lab 5 lej es bélyeget lehet ragasztani. 
Egy ilyen takaréklap is elegendő ahhoz, 
hogy a posta a befizető részére betét­
könyvet állítson ki. A legmagasabb be­
tétösszeg is szabályozva van és az 100 
ezer lej. Ennél nagyobb összeget ma­
gánféltől a posta nem fogad el.

. A betéteket a pénztár a legteljesebb 
titoktartással kezeli. Minden betétes 
külön jelszót kap úgy, hogy csak az ve­
heti fel a pénzt, aki a jelszót bemond­
ja. Nagy előnye a betéteknek az, hogy 
mindennemű adótól mentesek, ezenkí­
vül minden postatakarékpénztári ügy­
letre vonatkozó beadvány bélyegmen­
tes. A postatakarékpénztárnál elhelye­
zett betétekre végrehajtás, vagv fogla­
lás nem eszközölhető, A betétekből min­
den postahivatal 2000 lejig terjedő ösz- 
szeget nyomban folyósít, nagyobb beté­
teknél felmondási idő szükséges.

A selyem fényüzési adója. A kolozsvári 
Kereskedelmi és Iparkamara az érdekeltek 
tudomására hozza, hogy a f. évi 170. sz. 
Monitorul Oficialban kihirdetett törvény 
értelmében ezévi julius 25-vel megszűnik 
a belföldön termelt selyemáruk fényüzési 
adója, ehelyett a nyersanyagok behozatali 
vámja a következőkben állapíttatott meg: 
Természetes selyemfonal kgrja 280 lej, 
müselyemfonal kgrja 110 lej, száraz selyem 
gubó kgrja 65 lej és nyers selyemgubó 
kgrja 16 lej; a gubók után az illeték fize­
tendő úgy a behozatalnál, mint a bel­
földi termelésnél. Mentesek ez illeték alól 
a kivitelre kerül selyemgubók. A fenti 
behozatali illetéken felül azonban meg­
fizetendő a selyemfonalak után a 2.2 szá­
zalék forgalmi adó. Kívánatra a kamara 
részletes felvilágosítással szolgál. A ko­
lozsvári Kereskedelmi és Iparkamara.

Az európai tőszdéken az utolsó há­
rom hét veszteségei meghaladják a tiz 
százalékot. Londonból jelentik: Az eu­
rópai tőzsdéken az utolsó három hét 
árfolyamveszteségei meghaladják a 10 
százalékot. E héten a részvények át­
lagban 5 százalékot estek.

Az olasz betétállomány feltűnő emel­
kedése. Rómából jelentik: A takarék- 
pénztárak betétállománya 2742 millió 
líráról 3150 millióra emelkedett egy év 
alatt.

Franciaország csak egy százalék ka­
matot fizet betétekre. Párizsból jelen­
tik. A látra szóló pénz kamattétele 1 
és V» százalék, a magánkamatláb 1 és

1« százalék.
Tizenötszázalékos csökkenés az ar- , 

gentinai búzatermésben. Londonból j 
■eientik: Argentínában a búzatermés 
15 százalékkal az elmúlt évi alatt marad

A szovjet megkezdte a buzakinála-

T0t. Londonból jelentik: A szovjet meg­
kezdte a buzakinálatot. Idei jóminősé- 
gu búzát ajánl a svájci, olasz, német 
es a nyugateurópai piacokon.

SPORT
Fantasztikus indítvány a vá­
logatott látékosok játék- 

tilalmáról
Cluj-Kolozsvár, julius 31. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). Furcsa ötlettel lé­
pett a bukaresti sportközpont elé a szö­
vetség egyik vezetőembere. Az ötletes 
sport-teoretikus azt az indítványt teszi 
a központnak, hogy tiltsa el a váloga­
tott futball játékosokat a megerőltető tu 
rákon való részvételtől, mert a játéko­
sok ezeken a túrákon kimerülnek és 
nem képviselhetik minden képességük 
latbavetésével az ország színeit nemzet­
közi mérkőzéseken. Az indítvány jog­
erőre emelkedésében nem hiszünk, me^t 
meg vagyunk győződve róla, hogy eny- 
nyire az egyesületek autonómiájába 
vágó és sportszerűtlen indítvánnyal lel­
kiismeretes sportemberek érdemében 
nem is foglalkoznak. Minden egyesü­
let diszponál játékosai fölött és a szö­
vetségnek semmi köze nincs ahhoz, 
hogy ezek a játékosok részt vesznek-e 
a túrákon, vagy sem. A játékosokat le­
het kötelezni arra, hogy a válogatott 
meccseken megjelenjenek, sőt ha ezt 
nem teszik meg, az egyesületekkel és 
játékosokkal szemben retorzióval is le- 
heL élni, de ilyen indokolással megvonni

Szlnhűr-nozgű műsora
Szombaton 3, 5, 7, 9 órakor: Az ikerférj. 

(Az Ufa szenzációs sikerű első han­
gos filmbohózata, Johannes Riemann, 
Halmay Tibor, Maria Paudlerrel, a 
Szinkör Mozgó nyári sláger-premier 
sorozatának első filmje, 10 és 20 le 
jes helyárakkal.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 10 és 15 
le jes helyárakkal.

Vasárnap d. u. 3, 5, 7, 9 órakor: Az iker­
férj.

Kedd. szerda, csütörtök: Steinhardt Géza 
és társulata, továbbá Weygand Tibor 
vendégjátéka. Jegyek elővételben a 
színháznál és az Ellenzék könyvkeres­
kedésben.

coitso-nozöó műsora
Szombat 5, 7, 9 órakor premier: Az or­

kán, izgalmas, megrázó dráma 10 fel­
vonásban. Főszereplő: Lupe Velez. 
Műsor előtt: Burleszk és a legújabb 
journal.

Vasárnap 3. 5, 7. 9 órakor: Az orkán. 
Műsor előtt: Burleszk és a legújabb 
journal.

Hétfő 5, 7, 9 órakor: Az orkán. Műsor 
eiőtt: Burleszk és a legújabb journal.

RADIO MUSCH?
KÖZÍPETTROPA!

Szombat, augusztus 1.
Bukarest. 12: Grammofon. 17: Katona­

zene. 19.20: Grammofon. 20: Könnyű zene 
20.45: Román zene.

Budapest. 9.15: Hangverseny 12 05- 
Postászenekar. — 16.10: Gallay Domokos 
felolvasása. 17: A Szociális Misszió Tár­
sulat előadása. 17.30: Könnyű zene. 19: 
Onódy Ákos előadóestje. 19.30: Mocsányí 
—Lakos hangverseny. 20.15: Nép- és mü- 
dalok. 21.45: Hírek, majd cigányzene.

Becs. 17: Gangelberger-zenekar. 19.40 : 
Dal- és áriaest.

Berlin. 16.05: Fúvószenekar. — 22.15: 
Tánczene.

Kattowic. 23: Tánczene.
Milánó. 22: Jazz.
München. 19.05: Opera. 20.30: Kávé­

házi zene.
Prága. 19.15: Katonazene 
Varsó. 16.30: Áriák és dalok. 20.15: 

Könnyű zene. 22.30: Chopin-szonáták 23 • 
Tanczene.

Apróhirdetések
ÉRTESÍTÉS

Elvállalom kézimunkáknak montirozá- 
*át, régi keretek aranyozását és javítá­
sát. Esténként állandó kiállítás. Somlyai 
aranyozó. Str. Iuliu Maniu.

Gyermekkocsit, biciklit, o______ _____
nyugágyat legolcsóbban a VviHO £S3ZärD3fl 
vásárolhat. Árjegyzék kívánatra ingyen. Gyermekkocs' 

425 lejtől kezdve___________________
Egy jókarban levő ebédlődivány eladó. 

Eötvös ucca 12., I. em.

Rövid, fekete zongora bérbeadó. Meg­
tekinthető d. e. 10—12-ig özv. Jámbor né, 
Erzsébet u. 8.

Negyszobás lakás kiadó augusztus 1-re 
a volt Széchenyi tér 40. szám alatti Ba­
bos-palota II emeletén. Házmester.

A tárgu-muresi izr. hitközség kisegítő 
imaháza a nagyünnepekre egy vallásos, 
jóhangu előimádkozót keres. Aján­
latok aug. 15-ig adandók be.

Schwartz Ignácné kóser vegetárius ét- 
íerme áthelyezve Calea Regele Ferdinand 
(volt Wesselényi n.) 23 szám alá. Bejárat 
Szappan nc.-a felől. Olcsó árak!

Szép magas, száraz, világos szuterén- 
helyiségek kiadók. Ugyanott magas föld­
szinti szép szoba üresen, esetleg bútoroz­
va kiadó. Hosszú u, 19.

Két szoba — irodának, orvosi rendelő­
nek rendkívül alkalmas — nagyon olcsón 
azonnalra kiadó. Deák Ferenc u. 9.

Egyetemi hallgató előkészít bármilyen 
vizsgákra. Perfekt román, német, francia. 
Cim a kiadóban.

z A n®hai Goldberger huedini főrabbi ha­
lálának évfordulója f. évi augusztus 4-én 

lesz megtartva

3X K D
________  Weisz Sámuel elnök.

Tanuló, jó házból való, fizetéssel fel­
vétetik Hirsch Mór kereskedő, Piata Mih. 
Vit. 10.

Egyetemi hallgató jutányosán előkészít 
bármilyen vizsgára. Perfekt román, né­
met, francia. Esetleg ellátás ellenében is. 
Cim a kiadóban.

TŐZSDE
Bukarest, julius 31. Francia frank 6 61 

font sterling 816.50, dollár 168.25, belga 
frank 23.52, líra 8.82, svájci frank 32.85, 
cseh korona 5, schilling 23.68, holland fo. 
rint o8.25.

Zürich, julius 31. Holland forint 206.60, 
f“ f 5.12.75, font 24.89, francia frank 
20.11, líra 26.8372, cseh korona 15.20^ 
pengő 90.027a, dinár 9.0972, lej 3.043/.’ 

zloty 57.55, schilling 72.121/2.

Üzlethelyiség igen olcsón kiadó. Mos- 
kovits és Társa főpostával szemben.

t Kiadó azonalra egy nagy üres szoba.
tér 39., háztulajdonosnál.

Anton Rosenzweig, Cluj
Héber könyvek

gyapjú és selyemtatleszek 
nagykereskedése — Gyári árak!

XIV. ÉVF. 
Cluj— Kol 
augusztus 

5691

Va Uj Kelet »z i 
" é* bánsági esi

napi
Cikkeink utáni! 
forrás megjelo

Kéziratokat nej
megőrzésükre

Fraternitaa Könyy- és Lapkiadó R.-T. nyomán ni,H g*. j p —.... ■ ■
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop II. — Telefon »-77.

Kérdés
Három hónap 

országot Jorga 
a miniszterelnök ] 
mondott már véR 
jain élőkről és 
utódairól, de le| 
kormány pompí 
Argetoianu, a , 
hónap óta most 
első nyilatkozatai 
került. A belügyf 
szóval sem áll it j; 
napos kormány 
seinek van valai 
Sőt ellenkezőleg:1 
hogy a helyzet 
és a mindennapi 
mák megoldása is 
len akadályokba 
niszter, aki ner 
hogy csodatevő, 
körülbelül semmi| 
dig azért., mert 
egy ország életéj 

Nagy on szimpí 
teség, ha nem vj 
lami. Mert aki 
latkozatát végigc 
hogy ez az őszinl 
nyolfal, amely mf 
nemcsak jól véd| 
sen támad is. Kex 
arról, amiről szt 
a sajtót kritizálj! 
amennyit felel 

Abban bizony 
miniszternek, 
többet politizálna 
melyik metropoli 
ban is igaza van] 
csak az elvakult 
resztül tudja néz 
nagyobb esemánj 
tit Argetoianu lj 
íitikai barátai 
lapok ugyanezt 
keresztül.

Abbar azonbí 
ianu, egyálta!áb| 
kérdezi a belügj 
emberektől, mi 
hogy a kérvén^ 
fogják emelni, 
gondolt. Mi egyj 
hiszemü ember,| 
dést: Vájjon a 
gitotta meg a kél 
a kérvény-illetél 
pe, hiszen a kor] 
megdrágította 
okmányokat s ej 
fel a petróleum 
gint a jóhiszeml 
miniszter, miérif 
kenyér meg fo< 
ték miatt, holotj 
hét a búza és a 
cia fogja viseli 
megforgatja a 
ben s azt feleli. | 
val drágábban 
Vagy ötven bai 
Taszternek? Lel 
nénz. a szegém] 
az ötven banil 
Össze, sokkal töl 
a szegényember 

Azért is haral 
hogy a lapok jói 
prémium csoda] 
gyan is hihetni 
Argetoianu sinj 
az orvosságtól, 
ő maga mondji


